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Budapest, július fi- 
Naponként hallunk panaszokat, hogy minő 

rettenetes sorsuk van Magyarországon az ország­
gyűlési képviselő uruknak. A múlt esztendőben 
is alig volt egy nyúlfarknyi vakáció s ebben az 
esztendőben is attól felnek, hogy nem jut ki 
nekik a kéthónapos pihenés, ami még a falusi 
tanítóknak is kidukál. Ebben a rettenetes forró­
ságban itt kell zülleniök a fővárosban s néha- 
néha még el kell látogatni az aranykupolás or­
szágpalota boltíves csarnokai alá is, különösen, 
mikor a pártok elnökségei közzéteszik a kövön 
nyomódott hirlaptudósitásokban, hogy a nagy­
ságos honatya urak a kora reggeli órákban 
kegyeskedjenek megjelenni nem csak a t. Ház 
tornáczán, hanem üléstermében is, mert hátha 
szavazás lészen. Ezek a kora reggeli órák, par­
lamenti szokás szerint, délelőtti fél tizenegy óra­
kor kezdődnek s valóságos raerénvletszámba 
megy ilyenkor még felzavarni csendes szender- 
géseikből, vagy lázas álmaikból a haza megvá­
lasztott gondviselőit.

ValóbaD, keserű sors a népképviselő uraké. 
A tiszteletdijaik horribilisán csekélyek, úgy 
hogy ha a közülök való ember kimegy a lóver­
senyre, azután elsétál valamelyik előkelő mulató­
helyre vacsoráim, onnét kivonul az Ős-tiudavárnak 
nevezett szörnyű élvezetes és bájos hölgyikékkol 
benépesített tinglitángliba, azután elmegy a Banda 
Marci, vagy a veszprémi Kiss Jancsi csodálatos 
hegedüjátékát hallgatni — természetesen pezsgő 
mellett valamelyik kávéháznak nevezett iz­
zasztókemencébe, hát reggel hat óra felé, ha 
hazatérve megtapogatja erszényét, csakugyan 
majd meg üü a lapos guta. A nyomorúságos 
képviselői fizetségből im egy éjszakán át elfo­
gyott vagy egy hétre való. Hát érdemes ezért 
népképviselőnek lenni ? A nagybagosi otthon
dolgait ftlhwnvnrrnlni ot ----- • i •
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olykor még beszédeket is mondani, szavazni, a 
bizottságokban tárgyalni ? Néha derülni, néha 
felháborodni i A választók ügyesbajos dolgainak 
utána járva, egyik minisztériumból a másikba 
kutyagolni, természetesen egy- vagy két-fogatun ? 
Azután meg beszámolókat is mondani otthon a 
kerületben — kutya fikum teremtette — az or­
szág dolgáról, a közállapotokról? Bizony Olay 
Lajos szclidsógü és biggadtságu honatya legyen 
az, aki e szörnyű teendőkkel megrakott küteles- 
sógihalmazat tudatában meg nem bokrosodik.

Es mától kezdve gróf Tisza István miniszter­
elnök akarata és báró Podmauiczky Frigyes 
praktikája folytán még nagyobb veszedelem 
nem is fenyegeti már, hanem valóságosan sújtja 
a képv;selő urakat. Mától kezdve ugyanis, amig 
a költségvetési vita tart, már nem délutáni két, 
hanem báróin óráig kell tárgyalniok. Kérdezzük, 
vájjon kibírhatja ezt egy érzékeny képviselői kebel,

különösen ebben a kutya nagy melegben ? Meg 
kell engednünk, hogy nem bírhatja ki. Utóvégre 
a képviselő sincs kőből, hanem húsból és háj 
ból, mint például Makkai Zsigmond, aki székely 
létére csoda, hogy még el nem olvadt az ákos- 
falvaiak nagy veszteségére. De hát mit csinálna 
például Pitreich hadügyminiszter és a Szepessóg, 
ha Münnich Aurél csakugyan az olvadásnak esnék 
áldozatul ? Nem, ilyen parciális és általános 
szerencsétlenségeket nem szabad előidézni. Ezt 
érzi át a függetlenségi párt is s azon gondolkodik, 
hogy ide vagy oda az eddigi fogadkozásnak, az 
obstrukcióra való esküdőzésnek, túljár a kormány­
elnök és a kormánypárt elnökének eszén, ahogy 
az illik is egy olyan erős ellenzéki pártnak, mint 
a függetlenségi Kossuth-párt. Azért sem lesznek 
sokáig három óráig tartó ülések. Egyszerűen ketté 
vágják gróf Tisza István izzasztó tervét és nem 
fognak vitatkozni, hanem hamarosan keresztül 
eresztik a költségvetést, a királyi udvartartás 
költségeinek emeléséről szóló törvényjavaslatot, 
azután hazaindulván kerületeikbe, a választópol­
gárok ezreinek viharos tetszésnyilatkozatai mellett 
jelentik he, hogy mégis csak kifogtak az átkos 
közösügyes kormányon. Az azt akarta, hogy ne 
legyen vakáció és ők megcselekedték, hogy 
mégis csak lett vakáció. Hogy azután a költ­
ségvetés deficittel vagy anélkül, ékeskedik-e, 
attól fájón a pénzügyminiszter feje. Hogy uj 
terhek nehezednek-e ezzel a költségvetéssel az 
ország adófizető polgárainak roskadozó vállaira, 
azzal törődjék az adóvégrehajtó, hiszen annak a 
kötelessége behajtani a megszaporodott adókat. 
Hogy az udvartartás költségeinek emelésével 
szemben nem kapunk megint magyar udvar­
tartást, som pedig semmiféle nemzeti ellenszolgál­
tatást, azért meg fájjon gróf Apponyi Albert feje. 
Az már úgyis eleget fájt az ország érdekeiért.

De hát talán jobban is van ez igy, ha ez az 
enervált, erőiben megfogyatkozott országgyűlés 
pihenőre tér. Amig ez. a pihenő tart, az ország 
függetlenségi polgárai legalább nem háborodhat­
nak fel amiatt, hogy u függetlenségi Kossuth- 
párt, a legnagyobb ellenzéki párt, egész politikai 
ténykedése abban merül ki, hogy minden ered­
mény nélkül obstrukciókat tervezzen, csak azért, 
hogy a kormányzat dicsőségének gyarapítására 
mind gyakrabban visszavonulásokat fújhasson.
A pihenő ideje alatt legalább megmenekülünk 
attól is, hogy báró BáníTy Dezsőnek — hithü 
kálvinista férfiú és presbiteriarms létére — fülbe- 
gyónásait hallhassuk az ország politikai és gaz­
dasági érdekei ellen elkövetett nagy vétkeiről. 
Addig talán, a lankasztó nyári melegek elmúltá­
val, uj erő gyűlik a képviselő urak szellemi izom- 
rétegeibe is, hogy a már kilátásba helyezett újabb 
osztrák követelésekkel szemben a kiegyezés 
nagy kérdésénél és a hadügyi reformok terén 
megvédelmezzék ennek a nemzetnek érdekeit, 
teherviselési képességét. Ha pedig erre képtele­

nek lennének akkor is, akkor csakugyan meg­
érdemelnék, hogy abból az országházból örök 
vakációra szélnek bocsájtassanak.

Budapest, julius 0.
A képviselőház julius hó 7-én csütörtökön 

délelőtt 10 órakor ülést tart, melyen folytatják 
a költségvetés általános tárgyalását. Holnap be 
is fejezik az általános vitát és a zárbeszédekre 
kerül a sor.

A képviselőház nyári szünete. Lesz-e az ország­
gyűlésnek ez évben nyári vakációja és ha lesz, mi­
kor kezdődik, ez foglalkoztatja ez idő szerint a kép­
viselő urak hagy részét. Ezzel a kérdéssel kapcso­
latban mint jelentik — tegnap este egyes ellen­
zéki körökben élénk eszmecsere folyt afelett, hogy 
vájjon a költségvetés általános vitáját folytassák-e 
vagy hamarosan befejezzék. Az eszmecsere oda 
összegeződött, hogy az általános vitát most már 
befejezik. Döntő érvül felhozták, hogy az ellenzék­
nek pihenőre van szüksége, ha az őszszel komolyan 
nagyobb akcióba akar fogni, mig ha állja a vitát, 
erejét elpazarolja céltalanul és erélye az őszre el- 
ernved. Komjáthy Béla a Kossuth-párt hivatalos 
szónoka eszerint nem is él a zárószó jogával, mert 
gyengélkedik. Ezzel ellentétben a parlamenti vakáció 
dolgában az egyik kőnyomatos a következőket je­
lenti:

A képviselőház nyári szünetére pár héttel ezelőtt 
felmerült parlamenti kombinációk lényeges változást 
szenvedtek Bánffv Dezső bárónak a képviselöházban 
való megjelenése és felszólalása folytán. Parlamenti 
körökben ma már obstrukciós jellegüeknek tartják a 
képviselőház üléseit és erre vezethető vissza az ülé­
sek idejének egy órával való meghosszabbitára. 
Komplikálja a helyzetet a kormánypárti képviselők 
felszólalása is, ami érthető az egyoldalú hosszú 
obstrulccios viták után, do ami minden bizonynyal 
megszűnik, ha e költségvetési vita kifejezetten ob­
strukciós jelleget ölt.

A mi értesülésünk szerint a nemzeti pártnak, a 
Szederkényi-pártnak és a néppártnak több tagja 
részt vesz még a költségvetési vitában, amiben a
Knq<mth-n4rt néni- *%->Ar-e-/,I-„ 11t .
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udvartartás költségei emelésénél is lesznek viták s 
igy, ha lesz is parlamenti szünet — aminthogy lesz 
— ez csak a lmnap végén, vagy a jövő hó "elején 
veheti kezdetét.

Félhivatalos vélemény Bdnffy beszédéről. A ma­
gyar kormányférfiak régi és kárhoztatandó szokás 
szerint egyes politikai eseményekre vonatkozó véle­
ményeiket rendesen a bécsi sajtó utján hozzák nyil­
vánosságra. Most is egy ilyen budapesti véleményt 
közöl a bécsi félhivatalos Bol. Korr., mely a követ­
kező megjegyzéseket fűzi báró liánffy Dezsőnek 
szombaton elhangzott képviselőházi beszédéhez:

liánffy beszéde kielégítette a karzatot, amely mohón 
leste a pikantériát. De egynémely indiskréció árán 
sem sikerült neki kellően megokolnia ellenzéki állá­
sát. Egynémely történelmi előadása hű korrektúrára 
szorul, liánffy azt mondotta, hogy 1901-töl fogva elő 
fiknrta készíteni az önálló vámterületet, amit bizo- 
"L*™ gyönge emlékezőtehetségének lehet tulajdoní­
tani. O miniszterelnök korában a vámközőssóg hivő 
volt s bizalmas körben azt erősítette, hogy a gazda­
sági különválás a magyar mezőgazdaság életbevágó
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érdekeit sértené. Ha Bánffy báró csak egy szóval is 
jelezte volna, hogy az önálló vámterületet készíti elő, 
akkor a lába elé borult volna az obstrukció. Bánffy 
politikája csak az emlékiratok szerkesztése terén volt 
termékeny; a belső és külső politika mezőin kisér- 
letezett a memorandumaival, amelyek közül egyik­
másik nagy derültséget keltett. De kevósbbé szeren­
csés volt a nemzetiségi politika terén, amely az ő 
bukása előtt is megdőlt s akárhány alkotását el kel­
lett törölni utóbb, minthogy alkalmas volt arra, hogy 
nemzetközi kelletlenséget idézzen elő.

A bécsi félhivatalos itt — ugylátszik — a nemze­
tiségi ügyosztály megszüntetésére tesz célzást, me­
lyet egyes híradások szerint gróf Tisza miniszter- 
elnök vissza akar állítani.

Pitreich megcáfolt utazása. A félhivatalos Buci. 
Ind. közli a következő nem érdektelen cáfolatot:

Több lap jelentést közöl tárgyalásokról, amelyeket 
Pitreich lovag táborszernagy, közös hadügyminiszter 
az utóbbi napokban Budapesten gróf 7 isza István 
miniszterelnökkel és Nyíri Sándor honvédelmi mi­
niszterrel folytatott.

Lzzel szemben megállapíthatjuk, hogy a közös 
hadügyminiszter a delegáció óta nem is volt 
Budapesten és hogy, mint köztudomású, gróf Tisza 
István Gesztről csak tegnap reggel, a honvédelmi 
miniszter pedig nyaralóhelyéről csak tegnap este 
érkezett Budapestre, úgy, hogy Pitreich lovag Tisza 
István gróffal és Nviri Sándorral az utolsó napokban 
nem is találkozhatott.

A szövetkezeti törvény revíziója.
Budapest, julius 6.

Félhivatalos forrás jelenti:
Az igazságügyminiszter közzétette a szövetkeze­

tekről szóló törvényjavaslatnak dr. Nagy Ferenc 
egyetemi tanár, országgyűlési képviselő által készí­
tett újonnan átdolgozott tervezetét. A közzététel 
célja, hogy a tervezet minél szélesebb körben bírá­
lat tárgyává tétessék s a bírálati anyag az őszi hóna­
pokban megtartandó szakértekczleten felhasználható 
legyen. A munkálat a kereskedelmi törvény szövetke­
zeti részének (I. Rész, XI. Cim.) revízióját célzó, ugyan­
csak dr. Nagy Ferenc által készített s éppen 10 év 
előtt közzétett első előadói tervezetnek ujhól való 
átdolgozása, amit különösen a szövetkezeti ügy­
nek azóta beállott nagyarányú fejlődése lett szüksé. 
gessé. A tervezetnek törekvése: törvényi garanciákat 
alkotni oly irányban, hogy a szövetkezetek altruisztikus 
rendeltetésüknek megfelelően működjenek, a szövet­
kezeti társasági forma sem nyerészkedésre, sem a 
tagok kizsákmányolására felhasználható ne legyen s 
ehhez képest különösen az u. n. «korona-szövetkeze­
tek« működése tekintetében fölpanaszolt nagymérvű 
visszaélések megakadályoztassanak; a fogyasztási 
szövetkezetek működése a kiskereskedő osztály érde­
kével összhangba hozassák s általában az ellenőrzés 
és felügyelet hatályossága különösen periodikus vizs­
gálatok által minél teljesebben biztosíttassák.

Örömmel üdvözöljük a revizió régebbi tervé­
nek a megoldás felé közeledését; melynek mi 
voltunk legerélyesebb sürgetői, a reform keresz­
tülviteléhez pedig a Magyar Gazdaszövetség já-
vmlf la nrvrjA Í/*am /«tál.«» — •* I • _ » iuwoow vi ívnvo ciiiya^gyujiüiiiüiiyiiyui.
Nincs oly intézmény, melynél kisebb-nagyobb 
visszaélések elő ne fordulnának, de ezeknek ha­
tása az altruizmus elvére alapított szövetkeze­
teknél hatványozott mértékben káros s ezért 
fokozott erővel kell megakadályozására töreked­
nünk s ha módját tehetjük, eleve megakadá­
lyoznunk.

Fontos a purifikáció különösen oly fiatal intéz­
ménynél, minők a szövetkezetek. A nép jelleme 
határozottan konzervatív: jobban ragaszkodik 
régi házához, mint az újonnan épült palotához, 
nagyobb tekintély előtte a régi tekintetes, mint 
az ujmódi nagyságos ur. A szövetkezet, mint 
rövid múltú intézmény, a nép szemében még 
általában véve az ujmódi dolog szerepét játszsza, 
ezért kell minél nagyobb bizalmat kelteni iránta 
s üldözni mindent, — különösen a vissza­
éléseket — ami a bizalmat megingat­
hatná. Ila majd a nép évek múlva látja, 
hogy az intézménynek gyökerei mind mélyebbre 
és mélyebbre nyúlnak, hogy a szövetkezel vele 
együtt öregedett meg, ha majd az uj generáció-
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nak már apáitól örökölt öreg bútor lesz, akkor a 
szövetkezetek is konzervatív intézmény lesznek, 
melyeket a nép becsülni fog s altkor fognak csak 
a szövetkezetek egész szociálpolitikai jelentősé­
gükben kidomborodni. Ennek feltételeit kell most 
biztosítanunk. Ehhez a munkához azonban sok 
szeretet és sok jóindulat kell s szükséges, hogy 
a reform az altruisztikus irányban reformáljon, 
kinövéseket nyesegessen, de "alapeszméje kell 
hogy a szövetkezeti eszme fejlesztése legyen.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, julius 6.

Bizony nem valami kellemes ebben a nagy 
nyári melegben reggel 10 órától délután 3 éráig 
üres ellenzéki beszédekben gyönyörködni. Ez az 
oka annak, hogy még a szorgalmas kormány- 

I pártiak oldala is nagyon ritka. így történhetett 
meg aztán, hogy ma egy határozathozatalnál még 
negyvenen sem voltak jelen s a Ház nem volt 
határozatképes. Hogy az jövőre elő ne fordul­
hasson, figyelmeztetésül, részben Tisza István 
miniszterelnök óhajára is katalógust olvaslak.

A költségvetési javaslathoz ma négyen szólal­
tak fel, hárman a függetlentógi oldalról s egy 
nemzetiségi. Bencs László, Bakó József és 
Nessi Pál közjogi alapon támadták a kormányt, 
mig Vidd Aurél a nemzetiségek érdekeit he­
lyezte szembe a miniszterelnök nemzetiségi po­
litikájával.

A mai ülésről szóló tudósításunk a követ­
kező :

A képviselöház ülése.
Elnök: Perczel Dezső.
Jegyzők: Szöts Pál, Herlelendy László, Stur~ 

man György.
Elnök az ülóst megnyílja, hitelesítteti a tegnapi 

ül ős jegyzőkönyvét ós előterjeszti az irományokat. 
Bemutatja Kálosi József és Josipovich Géza levelét 
6 heti szabadságidő engedélyezése tárgyában.

Olay Lajos: Nem tartja megengedhetőnek, hogy 
ily fontos ügyek tárgyalása közepette Kálossy elv­
társa távol legyen és ezért kérelmét nem tartja 
a maga részéről teljesíthetőnek. (Mozgás a jobb­
oldalon,)

Nessi Pál: ügy tudja, hogy Kálossy József beteg 
és igv nagy szüksége van e szabadságra, miért is 
javasolja, hogy azt a Ház adja meg.

Elnök miután két indítvány adatott be, felteszi a 
kérdést.

Olay Lajos : A Ház nem hátározatképes.
Felkiáltások a jobboldalon : Szép kis komédia.
Olay Lajos (öklével a padot verve) : Azt a sok 

máméiul: mindenét, legyetek itt százan, ha őt órás 
ülést kell tartani. (Nagy zaj.)

Elnök : Figyelmezteti Olavf, hogy joga van ezt 
szóval kellő formában előadni, de a padot ne verje.

Olay Lajos : Minek mondják, hogy ez komédia !
Elnök felteszi a kérdési, mire a Híz felállással 

Olay kivételével Kálosvnak a szabadságot megadja.
Olay Lajos: Kéri a határozatképesség konslatá- 

lását. Százan nincsenek jelen s igy a határozat nem 
érvényes.

Elnök elrendeli, hogy a jelenlevőket a jegyzők 
számolják meg, majd bejelenti, hogy a Ház tényleg 
határozatképtelen, mert csak 75-en vannak jelen és 
igy az ülést 10 percre felfüggeszti.
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Elnök az ülést ujhól megnyitja; felteszi a kér­
dést. (A Ház egyhangúlag megadja a szabadságot)

Elnök ugv látja, hogy a Ház még mindig határo­
zatképtelen és igy mcgolvnstaija a jelenlevőket, majd 
jelenti, hogy mos' sem határozatképes a Ház és 
ezért elrendeli a katalógus olvasását. Annak megtör­
ténte után bejelenti, hogy a Ház határozatképes és 
ennek folytán ujhól felteszi a kérdést, mire a Ház a 
szabadságidőt megadja. Következik

a költségvetés
általános tárgyalása.

Bencs László: Nem volt szándéka felszólalni, de 
Podmaniczky indítványa folytán az ülések ideje egy 
órával meghosszabbittatolt, ‘ van elég idő a tárgya­
lásra. De készteti erre a miniszterelnök pro- 
grammjn is, amely minden, csalt nem hazafias, 
nemzeti irányú. (Helyeslés a szélbalon.) Kifogásolja, 
hogy a kormány a fontosabb, az ország lakos­
ságát érdeklő ügyben ankétet tart, de a képviselőket 
nem hívják meg ezekre az értekezletekre, holott az 
illető kérdés megoldására nagy elönvnvel járna, ha 
szakvéleményeiket előadhatnák. A kisbirtokosok és 
kisiparosok helyzetét nyomasztónak tartja, de nem 
helyesli a miniszterelnök azon tervét, hogy olcsó

kölcsönnel segítsenek a bajon, hanem egyedüli or­
voslásnak az igen magas adók leszállítását tartja. 
Részletesen felsorolva az ogyes adótételeket, előadja, 
hogy Szabolcsmegvében egy tíz katasztrális hold 
birtok tulajdonosa összesen 96 korona 86 fillért fizet 
adó fejőben évenkint, ami nemcsak hogy nem áll a 
birtok jövedelmével, a föld hozadékával arányban, 
de határozottan többet tesz ki a felénél. Még röviden 
szólott a javaslat pénzügyi hátrányairól s mivel nem 
viseltetik bizalommal a kormány iránt, a költségve­
tést nem fogadja el. (Helyeslés a szélsöbalol- 
dalon.)

Bakó József: Tisza Istvánt egy olyan bűvészhez 
hasonlítja, aki egy kis pálcikával feketesárga szala­
gokat csal ki, ezekkel a szalagokkal akarja a magyar 
nemzetet vezetni, A magyar sohasem lesz az osz­
tráknak szolgája, el fog veszni az osztrák, de a 
magyar zászló és a magyar vezényleti nyelv meg­
lesz. A költségvetést nem fogadja el, mert sem a 
kormány, sem az udvari emberek a magyar nemzet 
iránt tisztelettel nem viseltetnek. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Elnök: Szünetet ad.
Szünet lilán

Elnök újra megnyitja az ülést.
Vlád Aurél: Már a kormány bemutatkozása al­

kalmával bizalmatlanul fogadta azt s ez a bizalmat­
lansága csak fokozódott eddig. Kárhoztatja a vár­
megyei tisztviselők fizetésemelését, mert annak célja 
a kisemberek pnuperizálása s a kivándorlás elősegi- 
tője. Nem hisz a kormány szabadelvűségében, az 
nem egyéb, mint szatíra, az üzleti szabadelvűsig. 
Fölpanaszolja, hogy az országban két választói tör­
vény van, egy Erdélyben s egy Magyarországon. 
Törvénytelen eljárással vádolja a kormányt a ért, 
mert a nemzetiségek gyermekeit szülőik akarata 
ellenére állami iskolákba kényszeríti. A nemze ségek 
egyenjogúsításáról szóló törvény határozott lábbal 
tiprását jelenti az, mikor a nemzetiségi kaszinókat 
bezárják. Ezután a nemzetiségi kérdéssel foglalko­
zik. Oánffy szerint a helyes nemzetiségi politika a 
nemzetiségek kiirtása.

Lengyel Zoltán: Kiirtása ? Azt nem mondta, leg­
alább is nem tételezem fel róla.

Vlád Aurél: Azt mondta s azzal indokolta, hogy 
a nemzetiségek akadályozzák az önálló magyar nem­
zeti állam kiépítését. Nem különb Tisza István nem­
zetiségi politikája sem. A kellő között az a különb­
ség, hogy Bánffy nyíltan megmondja, mig Tisza el­
hallgatva hajtja azt vénre. A miniszterelnök azt 
mondta, hogy nem kívánja revideálni a nemzetiségi 
törvényt. Ez nem áll, mert a Berzeviczy-féle okta­
tási törvény határozott revízióba a nemzetiségi tör­
vénynek

Nessi Pál: Elitéli, hogy a sajtó némely része 
nap-nap után kirohanást eszközöl Bánffy ellen, 
holott ő belátta hibáit és ezért csak elismerést érde­
mel. Most tiszta lmzafiság hatja át Bánffyt, mig a 
Tisza-kabinet osztrák érzelmű és eredményes tevé­
kenységet még nem fejtett ki. Az egész programúi 
osujia ígérgetésből áll, de amelyből még semmi sem 
teljesittetett. A 48. évi XX. törvénycikk végrehajtását 
is kilátásba helyezte a miniszlerelnök, mikor pro- 
grnmmját elmondta. Egyenesen kérdést intéz a mi­
niszterelnökhöz, hogy akarja-e végrehajtani a tör­
vényt s ha igen, mikor és mily mértékben ? A kor­
mány iránt bizalommal nem viseltetik és igy a 
költségvetést nem szavazza meg. (Helyeslés a szél- 
halon.)

M 'Inár Jenő kéri, hogy az előrehaladt időre való 
tekintettel beszédét holnap mondhassa cl.

(A Máz a kérelmet teljesíti.)
Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét ős 

az ülést háromnegyed 6 órakor berekeszti.

A tanítók és a kivándorlás.
Budapest, julius fí.

A hatodik egyetemes tanitógyülés szociálpedn- 
po.’iai szakosztálya tegnapi ülésén foglalkozott 
a kivándorlás kérdésével is. Foglalkozott pedig 
n tárgy komoly jelentőségéhez képest tudomá­
nyos mederben, méltóan ahhoz a magyar tanító­
testülethez, melyet mindenkor megihlettek azok 
a társadalmi mozgalmak, melyek az ország ma­
gyar lakosságát hasznosan vagy kártékonyán 
érintették. Az egyetemes tanitógyülés a kivándor­
lás ügyét illetőleg magáévá tette a kivándorlási 
kongresszusoknak a népnevelőket illető határo­
zatait s kimondotta a többek közt,hogy Magyar- 
ország tanítói közreműködnek a kivándorlási 
mozgalom megakadályozásában, belépnek a 
vármegyei gazdasági egyesületek kötelékébe, 
gazdasági előadásokat szerveznek, gazdaköröket 
alakítanak s erkölcsi támogatást nyújtanak a 
nép anyagi javát szolgáló közérdekű vállala­
toknak.



Az egyetemes tanitógyülés szociálpedagógiai 
szakosztályának ezen elhatározását a magunk 
részéről annál örümteljesobben üdvözöljük, mert 
hiszen nem egyszer mi mutattunk rá arra,’ hogy 
a magyar tanítóknak mily hatalmas és hazafias 
feladat jutott osztályrészül a kivándorlás meg­
akadályozásában, különösen azáltal, ha befolyást | -moioi1 v * V V---------- “«'•mmonioit lu-ijesen
gyakorolnak a nép gazdasági életére, gazdasági Iá=L A í -P°t0»Jlol/l,alják a íelvonu-
foglalkoztatására, különösen a háziipar terén s I ’ A hallott, a hose9 30 fok­
ok is elősegítik azt a törekvést, hogy a magyar 
földmives néposztály különösen a mezőgazda 
sági munka szünetelése idején hasznot hajtó 
munkálkodáshoz juthasson s igy a megélhe­
tésért folytatott küzdelem ne űzhesse ki idegen 
világrészbe.

hol előrenyomulnak, hol visszahúzódnak. A front 
wofjott nagyon szomorúak a viszonyok az orosz 
''főseregben. Eleség alig van és a train-lovak el 

u anak. Lz a körülmény a magyarázata annak, 
hogy az oroszok két hadosztálya Föngvangcsöngtől 
visszavonult. E két hadosztályon kívül még kettő 
van osszpontositva. Délfelé a hadműveletek teljesen

Csütörtök, 1904. julius 7.

A japán-orosz háború.
Budapest, julius 6. 

A japánok ugylátszik ismét Port-Arthur elfog­
lalására irányítják akciójukat, amely célra na­
gyobb haderőt rendelnek délre. Az erősség ostro­
mát lépésről-lépésre viszik előbbre s minden el­
foglalt dombra nehéz ütegeket állítanak' föl s 
igy a szárazföldi ostromot is rendszeresen szu- 
kebb gyűrűre vonják Port-Arthur körül.

A szárazföldi harctéren az esőzés még mindig 
megnehezíti a felvonulásokat, de a japánok 
megfeszített erővel nyomulnak előre s Kaiping 
körül döntő ütközetre készülnek, ha ez a tervük 
ismét nem arra irányul, hogy vele az oroszokat 
megtéveszszék.

Mai távirataink a következők:

Port-Arthur alatt.
Tokio, julius 6.

Az orosz hadihajók és torpedórombolök a port- 
arlhuri külső kikötőben állanak. A partokon hatal­
mas ágyukat helyeztek el. Csak a torpedónaszádok 
szoktak a kikötőből kijönni és Tiaopin^faui" ha1 
tolnak. ° °

London, julius G. 
Csifuból táviratozzák mai kelettel, hogy kínaiak, 

akik szombaton hagyták el Port-Arthurt és odaér­
keztek, hírül hozták, hogy Port-Arthur kikötőjében 
mindössze nyolc nagy hadihajó van, holott a múlt 
hó 23-án vivott tengeri ütközet előtt még tizenegy 
nagy hajó horgonyzott a kikötőben.

Vasárnap a szárazföldi seregek Port-Arthur kör­
nyékén már csak egy mértföldnyire állottak egymás 
tói. A japánok dombtól dombig hatolnak előre s 
minden egyes magaslatra nehéz oslromágyukat von­
tatnak fel. A japánok Dalni mellett 150 ágyút szál­
lítottak partra. A városban teljesen megakadt a 
kereskedelem, az üzletek be vannak zárva.

A vladivosztoki hajóraj.
Szentpétervár, julius G.

Az orosz távirati ügynökség jelenti í.iaojangból 
ö-éről. Itt az a híresztelés terjed cl, hogy a vladi­
vosztoki hajóhad ma Gensantól északra megütközött 
a japánival. Heves küzdelem volt, mely ránk nézve 
kedvezően végződött. Oku hadserege visszavonult, 
nyilván ama szándékkal, hogy I’orl-Aithurnál tömő-

Elsülyesztett japán szállitóhajók.
Berlin, julius 6.

A fageblatt-nak táviratozzák Pétervárról, hogy az 
orosz torpedóflotta e hó 3-án megtámadott több 
japán szálliióhajót Kaicsau magasságában. Az orosz 
torpedók néhány japán szállitóhajót fenékbe fúrtak 
és elsülyesztettek.

Oroszok kegyetlenkedése.
London, juh 6.

Ma kínai tábornok panaszt emelt az ellen, ho»y 
az oroszok békés kínaiakat a Liuo-folyó nyugati
r^6v ,Za,k atnm ,és . íD'akran megölnek kinai 'pa­
rasztokat Egy 12 fényi kínai őrjáratot orosz kato­
nák agyonlőttek. Ma tábornok bejelentette illetékes 
he yen, hogy ha ezek a kegyetlenkedések ismétlőd­
nek, akkor ő nem fékezheti meg csapalait. Az oro- 
szok garázdálkodása a kinai katonaságot a végsőid» 
felbőszítette. Ma tábornok a Singsaofuban állomá- 
sózó két tar tál okdandárt csapatainak megerősítésére 
Lsmgcsauba és Kopancebe rendelte.

TÁVIRATOK.
A török katonaság lázongása.

Berlin, julius G. Nemrég történt, hogy a török 
tisztek megszállották a monasztiri táviróbivatalt és 
telegrammot menesztettek a szultánhoz, követelve 
hat havi hátralékos fizetésüket. Erre Konstantiná­
polyból elrendelték, hogy fizessék ki a tiszteknek 
három havi járandóságukat, majd pedig mikor a 
tisztek még mindig nem tágítottak, még egy fél 
havi fizetést adtak nekik. Ez valamennyire lecsen- 
dcsitette a tiszteket, de a katonaság lázongani 
kezdett, mert nem kapott zsoldot. Konstantinápolvból 
táviratozzék a «Berliner Tageblatt.-nak, hogy «'ka­
tonaság lázongása kezd veszedelmes lenni. Három 
zászlóalj legénysége Prizrendben, Üszkübben, Mo- 
nasztirben, Szalonikibon és Damaskusban készül 
megtagadni a szolgálatot. A Yildizben tanácskozás 
volt, hogy miképpen lehetne sürgősen kifizetni a 
hátralékos zsoldokat, de a pénzügyi kormány nem 
képes a szükséges összeget előteremteni.

A francia kultúrharc.
Páris, julius G. A szenátus a kongregaeionisla okta­

tás eltörlésére vonatkozó törvényjavaslatot a kamara 
állal elfogadott szövegben 1G7 szavazattal 1U6 elle­
nében elfogadta.

Sorozás Oroszországban.
Szentpétervár, julius G. A ma kiadott cári ukáz 

szerint ez évben a véderőtörvény alapján 447.302 
védköteleset soroznak.

.ék'V!l-„íÍZ,el,,‘s két százalékánál magasabb ne legyen. 
Az 10,0-ik év előtt alkalmazásban volt néptanító 
összes szolgálati ideje nyugdíjaztatásakor beszámít­
tassák. Az özvegy, elhalt tanító férje után hat hóna­
pig annak összes fizetéseit és lakbérét is élvezze s 
ne kelljen abból helyettest fizetnie. Az özvegy el- 
halt férjének öt évi szolgálata után nyugdíjra j'ogo- 
s“ j legyen. A tanitók-árvák nemükre való tekintet 
nélkül 20 éves korukig neveltetési segélvben része­
síthessenek. A tanító szolgálatba lépése, 'illetve okle­
velének megszerzése idejétől nyugdíj jogosultsággal 
f“10": Ha va,aki tanítói pályáját megszakította, de 
később arra visszatér, a megszakítás előtti szolgá­
lati idő nyugdijába betudassék.

Az előterjesztések után Bursics Ernő (Budapest) 
szólt a tárgyhoz és a következő határozati javasla­
tot terjesztette elő:

Állíttassák vissza az 1875. évi XXX. törvénycikk­
nek az az üdvös intézkedése, hogy Magyarorszá» 
valamennyi tanítója köteles tagja az Országos Tanítói 

yugdíjmtézetnek. Ehhez képest a nyugdíjintézetbe 
.VaiL6„fe véte ne Jelentkezés utján, hanem újra hiva­
talból történjék. Akik az 1801. évi XLIII. törvénv- 
ctkk tulsziüoru intézkedései folytán a jelentkezés 
e mulasztásai miatt szolgálati éveiket elvesztették, 
elvesz ett szolgálati éveiket nyerjék vissza. A teljes 
nyugdíjra jogosító szolgálat ideje 40 esztendőről 35 
esztendőre szállittassék alá. A szolgálati idő 
kezdete a tanító életkorától függetlenül a szo1- 
gálatbalépés napjától számitlassék. A tanifó 
nyugdijképeseége 10-ik szolgálati évének betol- 
tésővel kezdődjék ugyan, de özvegye és árvái 
már o évi szolgálata ulán nyerjenek ellátást. 
Ha a szolgálat idejének átszállítását a nyugdíjalap 

a *am*óság évi hozzájárulása kőt szá­
zalékról három százalékra emeltessék. De hasonló 
arányban emeltessék az iskolafentartók évi hozzá­
járulása is tanítói állásonkint 24 koronáról 35—40 
koronára. Az állam jiedig az eddigi 300.000 korona 
helyett legalább GOO.OOO koronával segélyezze óven- 
kmt az országos tandói nyugdíjintézetet. A fizetés- 
emelkedésre kirótt 50 százalék 30 százalékra szállit- 
lassék le. Nyugdíjazásnál a csonka év a szolgálat­
ból le ne ültessék, hanem a szolgálatnak minden 
hónapja beszámíttassák. A tanító özvegyének nyu«- 
dija férje beszámítható teljes fizetésének 50 száza­
léka legyen. Az árvák ellátása javíttassák. A félárvák 
az özvegy nyugdijának egyhatod része helyett egy­
ötöd részét kapják fejenkint, a szülötten árvák pedig 
az egyötöd részen felül a mostani 50 korona helyett 
még 100 koronát húsz esztendős korukig.

Handelsmann Antal (Szabadka) azt kívánja, hogy 
a tanító azonnal, mihelyt a nyugdíjintézet tagja !esCz 
nvugdijképes legyen.

Többek hozzászólása után az egyetemes gyűlés 
nagy többséggel Bursics Ernő javaslatát fogadta el.

A népnevelési egyesületek ügye következett. Ennek 
első niegpenditője Magyarország egykori kultusz- 
minisztere, Eötvös József" báró volt, de eszméje — 
kora közönyén — hajótörést szenvedett. Az előadók 
a népnevelési egyesületek lehetőleg sürgős létesítését 
kívánják s e részben támogatást akarnak a kormány­
tól és a törvényhatóságoktól.

Az egyeteméé gyűlés a javaslatokat magáévá tette. 
Ezzel az egyetemes gyűlés napirendje kimerült.

*
A középiskolai fanárgvülés után tegnap kezdette 

meg két napra szóló tanácskozását az Országos 
Polgári Iskolai Egyesület Herkulesfiirdőn. / gyű­
lés legnevezetesebb tárgya a polgári leányiskolák 
gyakorlatibb Szervezése volt. A jelenvolt tani ónők 
egy pártja kísérletet tett, hogy a kérdés tárgyalusával 
kapcsolatosan fölvesse ama kívánságát, hogy a pol-

*uijuii, ,v hmosni anasoKat oslromágvukkal ciősi- 
tik meg.

Döntfí ütközet előtt.
Niucsvang, julius 6.

Kaiping körül döntő ütközet készül. Az ellensé- 
gcs seregek szemben állanak. Kuroki csapatai Kni- 
prngtől 20 angol mértföldnyire dólfeló megszállották 
lunsiaot. Az oroszok déli szárnya Kaipinglöl északra 
8 mórtföldnyi távolságban áll.

A szárazföldi harctér.
Tokio, julius G.

Az első hadsereg zöme megszállotta a Motienling- 
oonn°Sr101 Singkaivcngig vezető útvonalat. Az orosz 
-tlOO főnyi sereg kénytelen volt a japánok előnyo­
mulása elől nyugat felé vonulni. Az első hadsereg 
északkeleti szárnya június 20-én kardcsapás nél­
kül megszállotta í ansinsingot.

Szentpétervár, julius 6.
Liaojangból táviratozzák n Nowojo Wremjának," 

ogy a japánok felvonulása következtében Knropat- 
<n taktikája bizonytalan. A japán hadosztályok

Az egyetemes tanitógyülés.
Budapest, julius 6.

A hatodik egyetemes tanitógyülés ma délelőtt is­
mét együttes ülést tartott a Vigadóban. Ez volt a 
kongresszus záróülése. A tanácskozást ezúttal 
Kozma László (Debrecen) vezette, aki megnyitván az 
ülést, kérte a tanitóságot, hogy őrizze meg továbbra 
is méltóságát a tárgyalások során. I dvözöltc ezután 
az elnök a nagygyűlésnek egyik vendégét: Luigi 
Vcnlerini olasz tanfelügyelőt, akit a tanítóság lelkes 
éljenzéssel köszöntött.

Ezután rátértek a napirendre.
Első tárgy: a tanítói nyugdíjtörvény módosítása 

volt. Előadóként Sárkány Gábor (Munkács) szerepelt, 
aki kimerítő megokolás kapcsán határozati javasla­
tot terjesztett elő, amelyben többek között ezeket 
mondja :

A tanító szolgálati ideje 35 évben állapíttassák 
meg. A nagyobb fizetési fokozatba előlépett tnnitók- 
tól a nyugdíjalap javára a fizetési külömbözetnek 
harminchárom százaléka vonassék le az eddigi 
ütvén százalék helyett, A tanító évi nyugdijjáru-

gan leuuvisKoiHKDan egyáltalán ne tanítsanak férfi- 
tanárok, hanem csupán tanítónők. A tanítónők másik 
fele azonban összefogva a tanársággal, állást foglalt 
ezzel a mindig kisértő kívánsággal szemben és nagy 
többség a férfi és női ianitómunka kölcsönös meg­
becsülését deklarálta.

Lád Károly egyesületi elnök megemlékezett az 
egyesület múlt ávi működéséről. A leányiskolái tan- 
teiv elkészült, csak az a kívánság, hogy a német 
nyelv no fakultativ tárgyként tnnittnssék, a közokta- 
lásügyi tanácsban egy szavazattöbbséggel megbukott. 
A fiúiskolái tanterv érdekében kifejteit eddigi mun­
kásság eredménye a napokban elkészülő javaslat. Az 
nj közoktatásügyi miniszter is az egyesülettel cgvel- 
értőlcg úgy tervezi a polgári iskola reformját, hosv 
az iskola hét osztályú legyen és alsóbb négy évfo­
lyama tagozata a többi középiskola alsó négy osztá­
lyával együtt általános ismereteket nyújtson, mig a 
felsőbb tagozat bizonyos pályákra készítse elő a 
növendékeket. Az egyesület figyelemmel kisérte és 
közbenjárt a községi és felekezeti iskolák (anárainak 
anyagi ügyében. Az állami alkalmazottakat pedi» 
biztosítja, mint illetékes helyről értesült, hogy a fize­
tés végleges rendezése a kormánynak erős és el- 
tőkéit szándéka.

Schmidt Gizella fővárosi polgári iskolai tanítónő 
crtekezott erről a tételről: Mikor felelne meg a ma-
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gyár polgári leányiskola igazi rendeltetésének és fel­
adatának. Kiemelte előbb a leánynevelés íontosságát 
általában. Ismertette ezután a külföldi példákat, 
valamint a hazai állapotokat régen és most. Fejte­
gette ezután tárgyról-tárgyra, hogy leányaink nevelé­
sét miképp lehetne nenizetiebbó és gyakorlatibbá 
tenni. Kívánja a fővárosban mintaiskola állítását, 
amennyiben a budapesti polgári iskolai tanítóképző 
mellett minta-polgári leányiskolát állítani eddig el­
mulasztottak.

Volenszky Gyula a polgári leányiskolának köz- 
gazdasági irányú kurzusokkal és háztartási ismélő 
iskolával való kibővítését óhajtja.

Dr. Kerékgyártó Elek fővárosi polgári iskolai 
igazgató, a Zrínyi Ilona-kör agilis megalapítója tar­
tott felolvasást az ifjúsági egyesületekről. Az előadó 
a kővetkező javaslatot tette: Polgári iskoláink tulaj­
donképpen való céljának megvalósítására, a magyar 
társadalmi középosztály kialakulása végett hassunk 
oda, hogy a polgári iskolát végzett növendékek kö­
rében, lehetőleg a tanári kar bevonásával, a hazafias 
és erkölcsös szellemű önképzésre serkentő ős a mü­
veit és munkás társaséletro előkészítő ifjúsági egye­
sületek keletkezzenek.

Előfizetési fölhívás!
1004. óvi julius hó 1-ével uj előfizetést nyi­

tunk a Magyarságra, miért is kérjük azon t. 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modem divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési díj mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
, Helyien:
Egy hóra 1.— K. 
Negyedévre 3.— « 
Félévre 6.— « 
Egész évre 12.— «

Vidélerc:
Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 3.G0 «
Félévre 7.— «
Egész évre 14.— «

Az Urambrityámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kórjiílr nynn t_ olöflZOtÖinlcSt, H !c*» Cl-
késve érkezik vagy rendetlenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiadóhivatala.

Trieszt — Fiume ellen.
Budapest, július C.

Avagy inkább mondhalnók, a «testvér« Ausztria — 
Magyarország ellen. Amint helyesebb is volna igy. 
Fiume a mienk, ide irányította az állam a kivándor­
lást, szerződést kötve a Cunarddal. Trieszt Ausztriáé 
s virágzó hatalmas kikötőjével jóval előtte jár Fiú­
ménak. Mégis megirigyelte jó testvérhez méltón azt 
szomorú forgalmat, amely Fiúméban véreink kiván­
dorlása révén keletkezett. Már amikor a Gunard-ügy 
ki kezdett bontakozni a homályból, hallatszott, hogy 
Ausztria megtorlásra készül. Mert micsoda vakmerő­
ség Fiume fellendítésére törekedni, amikor ott vau 
Trieszt l

A megtorlás eszközéül pedig önként ajánlkozott a 
Morgan-tröszt, amely félénk szemmel nézte a Cunard 
terjeszkedését. Látszólag ez a tröszt vette fel a har­
cot, hogy jól gyomron rúgja, esetleg tönkre tegye 
a Cunardékat, valójában azonban Ausztria machiná­
ciója az egész. Van ugyanis egy kis kaliberű tengeri 
hajós-társaság, az «Austro-Americona et Trotell" 
Cosulich». Ennek a kis társaságnak mindössze nógy 
millió korona alaptőkéje ós három jelentéktelen sze­
mélyszállító gőzöse volt. Amikor azután Ausztria és 
a Morgan-tröszt titokban megegyeztek, a Morgan- 
tröszt képviseletében megjelentek Ballin, a Ilam- 
burg-Amcrika-Linc és Wiegand dr., a Norddeutscher 
Lloyd vezérigazgalói és a kis osztrák társaság rész­
vénytőkéjét névleg tizenöt millióra emelték fel; 
miből ők őt millió korona értókü részvényt vettek át 
és fizettek be. Ezért az öt millióért uj gőzösöket 
építenek, úgy, hogy most már kétbetenkint indíthat­
nak járatokat Trieszt és Amerika között. Az osztrák 
kormány természetesen a legmesszebbmenőén tá­
mogatja ezt az átvcdlett vállalatot. Dús szubvenciót 
biztosított részére. Reá ruházta a kivándorlási ügy­
nökségek egyedüli jogát ős hogy annál sikeresebb 
legyen a verseny, saját költségén Triesztben kiván­
dorló-szállót épittet, ahol a kivándorlók bevárhatják 
a hajók indulását.

Mindehhez járul az, hogy a hajójegy árát közel 
felére leszállították, hogy Cunard tarilájának árthas­
sanak. Azelőtt ugyanis a vállalat 135 koronáért vitte 
a Kivándorlót Triesztből Amerikába; most pedig 80 
koronáért. És már viszi is. Tegnap indult el az első 
kivándorlási hajó Triesztből, közel másfélezer kiván­
dorlóval, ezen alacsony szemóly-szállitási tarifa 
mellett.

Amikor a Cunard-társaság elkezdte szállítani a 
magyar kivándorlókat Fiúméból, azzal kezdték a 
brémai és hamburgi hajóstársaságok, hogy a hajó­
jegyek árát felére, harmadára szállították íe. Most 
meg itt van Triesztben az Ausztria által erkölcsileg 
és anyagilag erősen gyámolított uj kivándorlási vonal, 
tetemes leszállított szállítási dijakkal. Egymást 
igyekeznek lenyomni a hajóstársaságok a vitcldijak 
leszállításával, ugv, hogy ma valósággal ráfizetnek 
minden egyes kivándorlóra.

Rövid pár hónap alatt ime idefajultak n dolgok. 
Vájjon sejthette-e valaki, hogy a magyar állam 
egészséges és közérdekű ténye igen heves hábo­
rúnk lesz a forrása ? Bizonyára nem. És valóban 
ezek után most már kíváncsian várjuk, hogy mit 
hoz a jövendő. Most, amikor Ausztria is kiadta 
ellenünk az utikártyáját, bizonyságául annak a sze­
retetteljes viszonynak, amely államunkat az övékével 
egybekapcsolja.

NAPIHIBEK.
Budapest, julius 6.

— (Időjárás.) A levegőnyomás eloszlása általános­
ságban a tegnapival egyezik. Európában az idő meleg, 
mely jobbára borult ós északon esős volt, egyebütt 
helvenkint előfordultak zivataros csők.

Hazánk nyugati, déli és keleti részein voltak na­
gyobb esők, melyek többnyire zivatarokkal járlak. Az 
eső Erdélyben 20 mm.-t is megközelítette. Az idő 
különben lelhősebb lett és a hőmérséklet kőiül lé­
nyeges változás nem mutatkozott.

Jóslat :
Lényegtelen höváltozással helyeukint eső vagy zi­

vatar várható.
Hőmérséklet: -f- 27 0 C. fok.

— (Udvari vadászat.) lseidből láviratozzák: Teg­
nap volt az első udvari vadászat. A király gróf 
Paar főhadsegéd, Dietriclistein herceg szárnysegéd, 
báró Krieghammer lovassági tábornok ós dr. Iierzl 
udvari orvos kíséretében háromnegyed 12 órakor 
különvonafon Taueinkirchenbe ment, ahonnét a va­
dászatot litz udvari tanácsos vezette. A király este 
fél 8 órakor tért Ischl be.

— (Személyi hir.) Kanovics Béla Mór Budapest 
józsefvárosi apátplébános Sujánszky Antal eszter­
gomi nagyprépost-püspök társaságában egy hónapi 
tartózkodásra Trcncsén-Toplitz-ba utazott. Távollété­
ben a plébánia ügyeit dr. Bundáin János vezeti.

— (Czorda Bódog a ravatalon.) Czorda Bódog­
nak, a Kúria egykori másodelnökének holttestét

ma reggel helyezték ravatalra a Széchenyi-utca 12 
szám alatti gyászházban. A ravatal az elhunyt első 
emeleten levő lakásának hálószobájában van föl­
állítva, amelyet teljesen gyászpompába borítottak- 
Díszes baldachin alatt, délszaki virógok között, égő 
gyertyák sokaságától körülvéve, érckoporsójában disz- 
magyarruhába öltözötten nyugszik a halott. A koporsó 
lábánál a holott csillogó érdemrendjei vannak elhe­
lyezve bársonypárnákon, mig a koporsót az igazság­
ügyi minisztérium pálmákból, babérokból és friss virá­
gokból font hatalmas koszorúja ékesiti, melynek 
nemzetiszinü selyemszalagján ez a fölirás: «Czorda 
Bódognak — A magyar királyi igazságügyi minisz­
térium.» Az elhunyt özvegyét már ma igen sok rősz- 
vétlátogató kereste fel s számtalanon levélben fejez­
ték ki részvétüket, közöttük elsőnek Plósz Sándor 
igazságügyminiszter, aki a következőket irta:

«Kegyelmes Asszonyom! Engedje meg Nagyméltó- 
ságod, hogy boldogult férjének elhunyta alkalmából, 
akihez engomet is a tisztelet és a barátság őszinte 
kötelékei csatoltak, a magam és a vezetésem alatt 
álló minisztérium tisztviselői karának nevében leg­
őszintébb részvétünket nyilvánítsam. A boldogultban 
az igazságügynek érdemekben gazdag munkását 
gyászoljuk s kegyelettel őrizzük meg áldásos tevé­
kenységének emlékezetét. Fogadja Nngyméltóságod 
kiváló tiszteletem őszinte kifejezését. Plósz Sándor.»

A halottat csütörtökön délután őt órakor szentelik 
be a gyászházban a kntholikus szertartás szerint s a 
Kerepesi-tcmetöben teszik nyugalomra. Az engesztelő 
szentmise pénteken tiz órakor lesz a belvárosi plébá­
nia-templomban.

Czorda Bódog haláláról gyászoló családja a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: Ozv. Czorda Bódognó 
szül. Példány Etelka saját maga és alólirott gyer­
mekei, vejei és unokái, valamint az összes rokonság 
nevében is mélyen megszomorodott szívvel jelenti, 
hogy forrón szeretett térje Czorda Bódog nyug. kir. 
kúriai másodelnök, v. b. t. tanácsos, főrendiházi tag, 
a Ferenc Józscf-rend nagykereszteso, volt 1818—49- 
iki honvédszázados életének 76-ik, boldog házassá­
gának 47-ik esztendejében folyó hó 5-ón, hosszas 
szenvedés után elhunyt. A boldogult hült tetemei 
julius hó 7-én d. u. 5 órakor fognak a gyászbázban: 
V. kér. Széchcnyi-uica 12. szám alatt, a róm. kath. 
egyház szertartása szerint beszentelietni és a kere­
pes! üli temetőben örök nyugalomra tótelni. Az 
engesztelő szent miscáldozát folyó hó 8-án dél­
előtt 10 órakor fog a belvárosi plébánia­
templomban a Mindenhatónak benmtattatni. Buda­
pest, 1904 julius hó 5-én. Áldás és béke lengjen 
porai felelt! Nagy Dezsőné, Czorda Gizella, Böbéim 
Tödurnó, Czorda Janka, Tóth Kálmánné, Czorda 
Mariska gyermekei, Nagv Dezső dr., Böbéim Tódor, 
Tóth Kálmán dr. vejei. Nagy Bódog, ifj. Nagy Dezső, 
Nagy Erzsiké, Nagy Kázmér. Nagy Melinda, Böbéim 
írónké, Tóth Bódog, ifj. Tóth Kálmán, Tóth Mariska 
unokái.

— (A «General Slocum» magyar áldoza­
tai.) A «General Slocum» borzasztói katasztró­
fájának, mint utólag jelentik New-Yorkból — 
sajnos — magyar áldozatai is vannak. Az 
összes magyar áldozatok számát móg nem álla­
pították meg véglegesen. Áldozatul estek a kö­
vetkezők : Özvegy Tóth Istvánná, ennek leánya, 
két unokája, sógornője és vejénck anyja, to­
vábbá : Haag Zsuzsanna és 3 gyermeke. Juszt 
Józsefnő és 3 gyermeke, Rothman Elza és
O rvtTAnm aLa A\ 'n í r.„ VT..«V.il.J X - S' —— — — —- - 1  iftjvunwHv, »f uioíi muuiiiu to ^VCllllCiVU, /\
horzaszló katasztrófáról különben még a követ­
kező részleteket jelentik:

Az ezer áldozat között csak 23 férfi volt, a többi 
mind nő és gyermek. A jelenetek, melyek az égő 
gőzös fedélzetén lejátszódtak, szinte loirhatatlnnok.

A férfiak közül sokan önfeláldozó hősiességgel 
viselkedtek. Mikor látták, hogy a gyermekeket csak 
gyors segítséggel lehet megmenteni, a kezük ügyébe 
cső apróságokat székekhez kötözték és úgy dobálták 
lo az égő hajóról a vizbo. Mások ölbe kaptak gyer­
mekeket és úgy ugrottak a vízbe, de ezzel a teherrel 
megrakva, nem bírtak megküzdeni a gyorsan folyó 
áramlattal ós rövid küzdelem után elmerültek. A 
mentési munkákban derekasan részt vettek az egyik 
zenekarnak a tagjai. Mialatt a lángok dühöngtek a 
«General Slocum» előrészón, addig ez a bátor kis 
csapat tovább muzsikált, hogy n halálfélelemtől őr­
jöngő nőket megnyugtassa. A karmester figyelmez­
tette embereit, hogy az ó hidegvérüktől függ számos 
emberélet ós mig a nők egy részo szinte eszüket 
vesztve futkostak idestova, a derék zenészek fújták



hangszereiket. Végre is azonban a körülöttük hűl- 
lámzó tömeg elsöpörte őket üléseikről és ekkor neki 
láttak a mentésnek.
- (George Sand.) Tegnap múlt száz esztendeje, 

hogy George Sand, a XIX. század egyik legnagyobb 
asszonya megszületett. Szülővárosa, Páris nagy ün­
nepséggel ülte meg ezt az évfordulót és szobrot 
állított a kiváló Írónőnek. A jubileum dátumára je­
lent meg egy könyv is, amely George Sandnak sok, 
idáig kiadatlan Írását is tartalmazza. Ezek között 
most, a női kongresszusok idején, különösen érde­
kes George Sand egy tanulmánya, amelyet a nő 
jogáról irt és a szerepről, amely a nőt a társada­
lomban megilleti.

— (Az ittebei földosztók.) Tegnapi szá­
munkban röviden már megemlékeztünk arról az 
esetről, mely a torontálmegyei Hírbe községben 
történt: »00 ittebei ember megszállotta Jcnovay 
Imre birtokát, melyet pörben elvesztettek s fel­
oszlását követelték. A zavargókat katonásán 
kergette szét. Ez volt a hír, mely gondolkozá­
sunkat felkeltette, annyival is inkább mert a 
hírforrás még azt is megjegyezte, hogy az itte- 
beiek foldosztó hajlamát szociálista izgatok ne­
velték. Csak egy-két nap előtt mutattunk rá 
hangsúlyozva arra a sötét háttérre, mely amö- 
gott az eset mögött volt, mikor felbőszült mezei 
munkások egy gazdatisztet — munkaadójukat
— megöltek. Az analógia o két eset között 
nyilvánvalóig a szociálista izgatás, mely állan­
dóan a tőke és az úri osztály ellen izgat az 
ittebei eset azonban már perspektívát is nyújt 
melyet nagyon is érdemes szóvá tenni mert 
hova-tovább idők jelévé kezd válni. A bíróság 
elítélte az emberektől a földet, ekkor ők karha­
talommal visszafoglalják és annak jeléül ho<n- 
a magukénak tartják: felis szántják mindjárt 
az aratás előtt álló földet vetésekkel együtt 
i\em kommunizmusról van itt tehát szó hanem 
társadalmi anarchiáról: «Mit nekem a törvény 
ha ez a törvény nem igazságos, kutyába se ve- 
szem.» Az oköljog visszatérésének esete szó 
nélkül nem maradhat s ha mögötte még szító 
gyanánt a szociálista agitátorok arca is feltűnik 
kell, hogy a jogrend érdekében segítségért szó- 
aljunk fel s védelemre szervezkedjünk, mórt 

nova jutnánk, ha bíróságot, törvényt, jogot sem­
mibe sem véve, Így uralkodnék az anarchia s 
tenné tőnkre nem egy földbirtokos egynéhány 
holdnyi, hanem az ország vetését.

— (A Norge katasztrófája.) A Norgo hajó ka­
tasztrófa áldozatainak száma hatszáznál több. 
Kopenhágában általános gyász uralkodik. Keresztéi;- 
király Wicsbadenből táviratban fejezte ki móly rész­
vétét. Egy Johnnnsen János nevű norvégiai kiván­
dorló, aki a menekültek közt volt, a kővetkezőket 
beszéli a katasztrófáról:

A hajón körülbelül 200 gyermek is volt. ezek 
mind odavesztek. Az asszonyok, karjukon gyerekeik­
éi .UÍ?mfütk0Sl,^' mint nz örílltck- A mentőövekért 
ólet-halál-hnrc folyt. Az asszonyok gyermekeiket ko­
sarakba, ládákba és gerendákra kötve, beledobták a 
tengerbe, aztán utánuk ugrottak. A hajó lisztjei lii- 
degyénien és önfeláldozással iparkodtak nz utasokat 
megmentem,, de semmire se mentek a halálfélelemtől 
-rt.ten tom.ioió, futkosó, fejvesztett tömeggel A ten­
gerben a hullámokkal küzködők leszakgattái; a rnen’ő- 
oveket azoknak a derekáról, akik elvan szerencsések 
voltak hogy övéket zsákmányolhattak. Három mentő- 
csónakot felbontottak a menekülök, akik a kőtelekbe 
kapaszkodtak, mikor a csónakokat le akarták bocsá­
tani. En — beszéli Johnnnsen — feleségemet és 
gyermekeimet egy szögletbe állítottam, hogy várja­
nak ott rám, mig vizszajövők, magam pedig utána 
néztem, nem lehetne-e egy csónakba jutnom csalá­
dommal. Mikor látlam, bogy egv-egy mcntöcsónnk 
nemsokára kész lesz a lrhresátásrn. utánuk mentem 
de már nem találtam őket ott, ahol hagytam. Talán 
a tengerbe ugrottak vagy a menekülni iparkodók 
sodorták őket magukkal. — Londonból jelentik:
A hattarybay nevil halászgőzös tegnap este Aber- 
deenben az elpusztult Worge újabb 17 megmenekült 
utasát szállította partra. A meneküllek azt beszélik, 
iogy hat napon át nem volt egyebük, mint hat alsó 

vizük és két darab kétszersültjíik.
^ — (Gyilkos villám.) Mint Szegedről jelentik, az 
átokházai kapitányság felett tegnap nagy zivatar vo­
nult keresztül. A hirtelen jött zivatar a mezőn fog- 
lalatoskodók közül többeket bekergetett llosvai/ 
Andrág tanyájára, ahol csendesen beszélgetve, az

eszterhaj alól szemlélték az elemek tombolását. Egy­
szerre hatalmas fénysugár vakította el szemeiket, 
mely után rettenetes dördülés következett s a be­
szélgetők eszméletlenül terűitek el a pitvar földjén. 
Villám ütött be a tanyába s a bemenekültek egyikét, 
Ördög Rózáit megölte. A többiek csodálatosképpen 
csak elszédültek s mire magukhoz tértek s kirohan­
tak, a kódorgó villám akkorára fölgyujtolta az istállót 
mely teljesen leégett. Az istállóban két ló és egy 
tehén bennégett.

— (Borvásir Gyöngyösön.) A hevesmegyei gazdasági 
hSvls“! » f° yí évl "ovemher havában Gyöngyösön 
Sxrö r ?ndeZ; t részle,ek megállapítása végett 
Vortuj György elnökiele alatt bizottságot küldött ki.

fPnsztitó jégeső.) Zalaegerszegről Írják: Teg­
nap délután félhat óra körül itt és a körnvéke°n 
óriási szélviharral kezdődő zápor, majd egynegyed- 
óráig tartó jégeső volt. Sűrű, mogyorónagyságii'jég 
hullott szakadatlanul, sőt akadt akárhány galamb- 
tojás nagyságú is. A kár igen nagy. A száron levő 
termésnek körülbelül 05 százaléka pusztult el, a 
learatott gallonénak is elpusztult 35—40 százaléka. 
Még nagyobb a károsodás a szőlőben és gyümölcs- 
ben. A kárt Zalaegerszeg környékén 600.000 koro­
nára becsülik.

— tk Balaton-Szövetség) megalakítása ügvében 
hétfőn értekezlet volt Siófokon. Az értekezleten a 
inlntonparli összes fürdötclepek igazgatói és fürdő- 

birtrikosai megjelentek és dr. Óvári, Ferenc ország- 
gyűlési képviselő elnök előterjesztése alapján egy­
hangú határozattal kimondották a Balaton-Szövetség 
megalakításának szükségét. Ez a szövetség testvéri 
kapcsolatot kíván teremteni a balatonparti fürdö- 
telcpek között és virágzóvá fejleszteni az egész 
Balatonpart vidékét. Evégból uj utakat, árnyas par­
kokat, olcsó közlekedést óhajt létesiteni, szórakozá­
sokat és kirándulásokat rendezni, szóval minden 
eszközzel elő akarja mozdítani a magyar tenger kul­
tuszát. Az értekezlet során letárgyalták és megálla­
pították az alapszabályokat és elhatározták, hogy a 
Lalaton-Szövetség alakuló közgyűlését augusztus 
11-én tartják meg Siófokon.
~ ^yászrovat.) Dunaiszkg Lászlót, a tegnap­

előtt elhuny t veterán-szobrászművészt tegnap dA- 
el a kercpcsi-uti temető halottas bá- 

zábó! A temetésen az Országos Magvar Képzőmű­
vészet, Társulatot 7e/e/;y Károly mütáros képvi­
selte. A pyászbeszédot Broschko Gusztáv evangé­
likus segédlelkósz mondotta. A halottat a családi 
sírboltban helyezték őrök nyugalomra.

Kisfalai Virágli Kálmán királyi törvényszéki biró 
Nyíregyházán 71 éves korában meghalt.
T ~ (Állami tisztviselők internátusai) Az Állami 
tisztviselők Országos Egyesületének küldöttsége 
tisztelgett kedden az országliázban gróf Tisza István 
miniszterelnöknél, Lakács László pénzügyi és lier- 
zeviczy Albert közoktatásügyi miniszternél. Vörös 
László nyugalmazott államtitkár, egyesületi elnök 
vezetése mellett: az állami, törvényhatósági és 
államvnsuti tisztviselőknek Budapesten és Kolozs­
váron egyetemeken tanuló fiai számára internátusok 
létesítése érdekében. A küldöttség 'agiai voltak: 
Lfcnedek Sándor közigazgatási biró, Halász Fc- 
r1CIi('r, „k^ok!alásügyi miniszteri osztáböanácsos, 
őr. ,....«, i,"jos, a szabadalmi hivatal elnöke, dr. 
Andor Endre zálogházi főtiszt és dr. Rétre László 
pénzügyi titkár. Vörös László utalt arra, hogy 
a tisztviselők önkéntes adományokból és megállapí­
tott dijakból nz internátusok fenlartását biztosított- 
nn.: vélik, a kormány részéről peilig oly közrehatást 
kérnek, hogy n közoktatásügyi minis'ter átvenné 
az internálna szellemi vezetését és gondoskodnék a 
felügyelő és nevelő személyzet javadalmazása felől.
Az internátusok felépítését és berendezését nz állam 
vállalná el. A miniszterelnök az eszmét igen üdvös­
nek és a közérdek szempontjából nagyon figyelemre­
méltónak találta es a legszivélyesehb szavakban 
Esznek nyilatkozott az eszme megvalósításának 
pártolására. Hasonló meleg fogadtatásban részesült 
a kiildötiRog Lukács I,ászló pénzügyminiszter részé­
ről. Ilerzeiiiczn Albert közoktatásügyi miniszter ki- 
jelentette, hogy az átnyújtott memorándumban fog­
lalt tervezetről már előzőleg tudomása volt. Részé­
ről a legmelegebb jóindulattal fog a tervvel foglal­
kozni és minden lehetőt el fog kötetni, hogy az 
mternátus első sorban Budapesten mielőbb léte- 
süljön.

(Arató-sztrájk.) (íijularól jelentik, hogy a 
Wenckheim gróf-félo szentbenedeki uradalomban 
száztíz arató-munkás abbahagyta a munkát. Az ura-
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dalmi ügyvéd a munkásoknak tegnap estig haladé- 
kot adott, ha addig munkába nem lépnének, az ura­
dalom Makóról hozat aratókat. A rendőrkapitány a 
szerződésszegő aratók ellen megindította az el­
járást.

— (Izgalmas jelenet) Tegnap este izgalmas je­
lenet tanúi voltak a Váci-körut járó-kelői. Egy sze­
gény munkásasszony, Humbál József asztalossegéd 
23 eves felesége. Szabó Mária egy 7 éves és egy 5 
hónapos gyermekével a karján a villamos vágányokra 
feküdt. Éppen arra robogott egy villamos. A kocsi­
vezetőnek azonban sikerült megállítani a kocsit. 
Nagy csődület támadt a halálra szánt asszony körül, 
akit azonban csak nagy erőszakkal lehetett elhur­
colni a villamos vágányokról. A rendőrségen azt 
mondotta, hegy családi bajai miatt akart megválni 
az élettől
~ (Sfkevény halottak.) A torontálmegvei Nagy. 

s^entmikloson törtont, hogy a csendőrőrjárat a ha-
m,rá»nvn ,fTtLn6,gy =^foyembert, kik gyilkosság 
miatt voltak vádolva. Az egyik azonban egy alkal-
M 13 Fr 'a"a,b!ln kereket oldott s miután a csendőr 
felszólítására sem állott meg. az utána lőtt és evvik 
karját megsebezte. Ezt az alkalmat felhasználta' a 
mástk három fogoly és más irányban szintén futás-

E,Zijkre a másik csendőr lőtt és egyikét 
találva közülük, a másik kettőt lefülelték. A két'sér- 
te lent erre megvasalták, a másik két súlyosan sé­
rülte! pedig bevitték a községházára s miután fo«da 
ott nem volt, az istállóba fektették és orvos hiánvá- 
han maguk n csendőrök vették ápolás alá. A sebe- 
suliek halottnak tetették magukat és egv óvatlan 
pillanatban - és itt következik a dolog' komikus 

».Ze — ?„ra,ár lárom noP> szolgálatban levő kime­
rült csendőrül;.elöl — megugrottak. A két szöke­
vényt nem sikerült eddig kézre keríteni.
, .í?irak a rendőrségről.) Letartóztatott zseb- 
.o.vajck. A rendőrség letartóztatta Jasinszkv József 
T' í.v,es cipészt, aki a Váci-kőruton egy villamos 
kocsiban egy apáca zsebéből 48 koronát lopott ki.
— Ugyancsak zsebtolvajláson érték tetten Novoszel 
József z7 éves munkátalnn csavargót a keleti pálya­
udvaron. Letartóztatták. - Elgázolás. Vetsz Ferenc 
1-. éves szabóinast a Rottenbilier-utcában e"v bór- 
kocst, özv. Zatko Pálné, szül. Fridrich Zsuz'sánna 

, évcs mosónőt a Népszinház-utcában egy villamos 
elgázolta. Mind a keltőt a Rókusbán ápolják. — 
Lnxásfosztás. Tegnap este Klemann György Rökk 
bzilard-utca 6. számú pincelakását feltörték és abból 
272 koronát érő ékszert loptak el.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Hor- 
vá* Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divafáruházára.

NYILTTÉR.*)

v érgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva koszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor- bel 
és hólyagbántalmnlmál, súlyos Ideg-, vér- és bőrbajoknál 
Biztos védelem szélhtidés és elmezavar ellen 12 év óta 
!u lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással száiqpl be. J

E gyógymód megalapítójának és egyedüli kénviselőjénnl.-

slr. Keváes J.
egyetemi orvostudornak IHemopata) rendelő intézető van
Budapest, V., Váci-körut 13. szám alatt.
Rendes naponta 3—12-lg és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

• E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A ráhosi vasutasok bünpöre. Ma folytatta a

budapesti büntető törvényszék a rákosi rendcző- 
pálvnudvar 15 alkalmazottja ellen közveszélyes cse­
lekmény elkövetése és hivatali kötelesség megtaga­
dása miatt indított bünpőr tárgyalását.

A mai tárgyaláson a védelem tanulnak kihallga­
tására került a sor. Elsőnek Forral Zsigmond vasúti 
alkalmazottat, Farbenheim Miksa vádlott testvérét 
hallgatta ki a bíróság. Tanú elmondja, bogy a sztrájk 
kitörése mán este 9 órakor jött le a rákosi alsó-
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pályaudvarra, ekkor a rendőrség már szétkergette 
volt a tömeget és semmi zavargás nem volt. Az 
esetre magára nem tud semmit.

Elnök felolvassa előtte a rendőrségi vallomás egyes 
részeit.

— Ezt én nem mondtam.
— Hát miért irta alá ?

r — Mert a rendőrfogalmazó azt mondta, »úgy vi­
gyázzon, mert hajszálon múlik a maga vádja is».

A bíróság a tanút az ügyész indítványa ellenére 
meghitcltette. Ezután dr. Bácz Dezső kilenc alibi­
tana kihallgatását kérte. A törvényszék a holnapi 
napra beidézte a kívánt tanukat.

A következő tanú Finta Jenő fékező volt, aki 
lényegteleneket vallott.

Utána Geszti Andor ügyész újra kérte Vukov 
József tanút, akitől kérdi: miféle rongálásokat vittek 
véghez a lámpásokon, szemaforokon és karjelzőkön ?

— Rongálás nem történt egyáltalában, még az 
eloltott lámpások üvegeilinderei is épek maradtak.

Kocsis János, Kiss Sándor és Novak Dániel raál- 
házó jelentéktelen vallomása után Németh János 
kocsi.mester tanu következett. A rendőrség előtt is ki 
lett hallgatva. Aláirta a jegyzőkönyvet. Lényegtelen 
vallomása után Lipócz Benő kocsirendező volt a 
következő tanu. Az esetről lényeges dolgot alig tud. 
Nem ismeri a vádlottak nagy részét s közvetlen tu­
domása semmiről sincs.

Geszti ügyész: Lipócz, maga rosszul ismeri a 
szerepét! Maga kiesett a szerepéből?

Védők (felugrálnak): Kérem, ez inngsértése a tanú­
nak ! Micsoda beszéd ez !

Vázsoni/i: Ez a Bérczi-rendszer folytatása, amit 
az ügyész itt bemutat !

Elnök csendre intette a felingerelt védőket s foly­
tatta a tanu kihallgatását. Elmondta Jancsó Józsefre 
vonatkozó általa látottakat, amelyek igazolják a vád­
lottnak a sztrájk estéjén történt némely cselekedetét. 
Az ügyész ingadozást vélt látni e vallomásában s 
ezért nem akarja esküre bocsátani, de a bíróság meg- 
hitelleli.

11ári Mari tanúnak Lsete József vádlódra vonat­
kozó csekélyebb jelentőségű vallomása után

Brukner József rákos pályaudvari hivatalnok tanút 
hallgatta ki a törvényszék. Tanu mindig az irodában 
volt, a zajra kiment a hivatalból s ott látott mintegy 
600 embert.

Elnök : Ki volt azok között, a vádlottak is ?
Tanu : Igén, még reggel is rendelkezésemre alá- 

fütöttek egy mozdonyt.
Geszti ügyész: Unt fenyegették Mensdorferék ?
lanti: Igen, legényszeritettókrólam a karszalagot.
Vázsontji dr. védő: Farbenheim ott volt a pálya­

udvaron ?
— Ott volt reggelig és rendelkezésemre állt,
A tanu azután elmondja, hogy 6 a katonai ható­

ságnál feljelentést adott be Bérei kapitány ellen, 
mert ez tartalékos hadnagy létére letartóztatta. A 
bíróság meghitcltette a tanút. A tárgyalás folyik.

KÖZGAZDASÁG.
' Az erdei legeltetés és a lombtalcarmánygyüjtés.
Tallián Béla lüldmivelésügyi miniszter az erdei le­
geltetés ós a lombtaknrmánygyüjtés dolgában két 
rendeletéi adott ki a közigazgatási bizottságokhoz. 
Az elsőben azt mondja a miniszter, hogy a jelenleg 
országszerte uralkodó nagy szárazságra s az ez által 
előidézett, legelőhiányra való tekintettel az állami 
kezelés alatt álló erdői: birtokosai közül előrelátha­
tólag többen fognak olyan erdőterületek kivételes 
legeltetésének megengedéséért folyamodni, amely te­
rületek az érvényben lévő erdőgazdasági tervek ren­
delkezését szerint tilalom alatt tartandók. Erre való 
tekintettel fölhívja a közigazgatási erdészeti bizott­
ságot, hogy az állami kezelés alatt álló erdők bir­
tokosainak a rcndkivitli legeltetés engedclmezésére 
irányuló s a közigazgatási erdészeti bizot'ság- 
hoz beérkező kéréseire esetről-esctre elnöki utón 
kérje ki az állami erdőhivatal véleményét s 
ha a legeltetést az állami nrdöhivalal olyan­
nak találná, hogy az erdők helyre nem hoz­
ható károsításaitól nem kell tartani, a legelte­
tésre az engedőimet a szükséges föltételek és óvó- 
rendszabályok kikötése mellett az idei rendkívüli 
szárazság idejére saját hatáskörében elnöki utón 
késedelem nélkül adja meg. A második rendeletben 
arra az esetre intézkedik a miniszter, hogy ha az 
idei tartós szárazság által veszélyeztetett állat­
tenyésztési érdekek szempontjából szükségesnek 
mutatkozik, hogy az ország legnagyobb részében 
beállott takarmányhiány a mcgengedhclőség haláráig 
az erdők termékeiből is pótoltassók. Ezért felhatal­
mazza a bizottságot, hogy a törvényhatóság területén 
levő összes — tehát nemcsak az állami kezelés 
alatt álló — erdők birtokosainak ez iránt előterjesz­
tett kérelmére — a királyi erdőfelügyelő szakvélemé­
nyének meghallgatása után — mindenütt, ahol ez 
által az erdők lőntartása és okszerű kezelése veszé­

lyeztetve nincsen, az idei szárazság idejére a rend­
kívüli használatokat késedelem nélkül adja meg.

«Védekezés a takarmányhiány ellen« cimtt füzet­
ben a földmivelósügyi miniszter felhívja a gazdakö- 
zönsőg figyelmét az idei gyenge takarmánytermés 
esetleges káros következményeire s ennek megelőzése 
végett olyan növények közbeszurt termelését ajánlja, 
amelyek tarlóba vetve még őszszel vagy később vetve 
kora tnvaszszal adnak termést s igy a zöldtakarmá­
nyozás kinyujtását vagy a zöldlnkarmányozás korai 
megkezdését, valamint a téli takarmány pótlását teszik 
lehetővé. A füzet nagyobb számban megküldetctt 
mindazon vármegyék gazdasági testületéinek, ame­
lyekben a taknrmánvhiány jelentékenyebb. A lüz.etct, 
mig a készlet tart, ez iránti kérőiemre a földmivelés- 
ügyi minisztérium kiadóhivatala is mindenkinek díj­
talanul megküldi, aki azért egyszerű levelezőlapon 
oda fordul.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
fclabona-tőzsde.

A mai üzlet a földmivelósügyi minisztérium teg­
nap este kiadott jelentésének hatása alatt szilárd 
irányzatban nyílott meg, melyhez az amerikai maga­
sabb árjelentések is impulsusként szolgáltak, azon­
ban nemsokára, miután a vidékről igen sok eladási 
megbízatás étkezett s a kószárululajdonosok jó kí­
nálatot tanúsítottak, némi árgyengülés állott be.

Takarmánycikkek ugyancsak a miniszteri jelentés, 
valamint a vidékről érkezett esőjelentések hatása alatt 
elgyengültek.

Malmaink ma, miután a lisztüzlet is javult, na­
gyobb mennyiségű búzát váltottak magukhoz.

Készáru-piac.
Búza jó kínálat és élénk vétclkcdv mellett szilárd 

volt. Elkelt ca. 40.000 mm. kezdetben 5 fillérig ma- 
masabb, később változatlan árakon.

Rozs mérsékelt forgalom mellett helyi paritásban 
6.25—6.35 jegyez.

Takarmániidrpa csendes. Helyben 5.90—6.15 
fizetnek.

Zab mérsékelt forgalom mellett fartolt. Helyben 
és helyi paritásban 5.80—6.15 jegyez.

lenperi tartott. Helyben ós helyi fuvaregvenér- 
lékben 6.22i,.<—5.30 fizetnek.

Búza.
1 iszavidéki: 100 mm. 79'8 k. 9.30 korona, 150 

mm. 79 k. 9.40 korona, 150 mm. 79'8 k. 9.40 
korona, 100 mm. 81 k. 9.40 korona, 200 mm. 
80 k. 9.40 korona, 5100 mm. 80-5 k. 0.22"5 ko­
rona, 500 mm. 79'5 k. 9'22o korona, 800 mm. 
80 k. 9.40 korona, 100 mm. 80 k. 9.25 korona, 
1100 rnm. 80 k. 9.35 korona, 300 mm. 80 k. 
9.49 korona, 800 mm. 80 k. 9.40 korona, 1400 
mm. 79'7 k. 9,30 korona, 750 mm. 79 5 k. 9.30 
korona, 2550 mm. 81 k. 9.30 korona, 1500 mm. 
79'5 k. 9.35 korona, 100 mm. 79 5 k. 9.35 korona, 
000 mm. 80 k. 9.27"5 korona, 400 mm. 79 k. 9.32 
korona, 300 mm. 79 k. 9.35 korona, 1100 mm. 
79 le. 9.30 korona, 100 mm. 79 k. 9.30 korona. 
100 mm. 795 k. 9.30 korona, 300 mm. 79 k. 9.32"5 
korona, 500 mm. 79 k. 9.30 korona, 100 mm. 79-5 
k. 9.35 korona, 3030 mm. 78'8 k. 9.35 korona, 100 
mm. 78'5 k. 8.27-5 korona. 100 mm. 78'3 k. 9.15 
korona, 100 mm. 78 k. 9.20 korona, 180 mm. 78 k. 
9.10 korona, 520 mm. 77-3 k. 9.10 korona, 4800 
mm. 77'5 k. 9.15 korona, 400 mm. 77-5 k. 9.10 
korona, 100 mm. 75 k. 7.55 korona.

firiéb-OSzsde,
Az irányzat megszilárdulásával a forgalom már

AZ üiútv/.»uvu iiiu^úléukün e íulé^ a uuia-iiiuiáuyi
részvényekben volt élénk üzlet emelkedő árfolyamok 
mellett. A déli tőzsdén általában véve kevés volt az 
érdeklődés s csak a magyar fegyver- és gépgyári 
részvények árhanyallása kellett figyelmet. Ebben az 
értékben egyébként rut játék folyik most s félő, hogy 
a machinációknak ismét csak a közönség fogja 
meginni a levét.

Az elötözsdén jegyeztek r
Osztrák hitei „ _ _ 642.75 643.25 643.— -- .---
Magyar hitel___ „ 752 — 762.76 752.— -- .--
4 «/a koronáiéra Jók ._ 07.15 o?.r, --. — —.--
Leszámitolóbank „„ . 44*. — 440 — 440.— --.--
Jelzálogbank részv. _ 601.— 501.— 601.— --.--
Rimnmurányi _ „ — 402.75 404 — Vi 1 -- .--
Allamvnsut _ ._ 636.— 68'.50 63 (.50 -- . ~
Városi villamos ... — 830.— 330.— 330.— -- .--
Budapesti Közúti — — 671.60 671.50

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitclrészvény— fitt.—
Magyar hitclrészv. — 762 25 -- --
in/o korona,járadék 97.15 -- -- -- .--
Leszámitolóbank . 440.— -- .-- --.-- -- .--
Jelzálogbank részv. _ 501 — --.-- -- --'---
Rimám (irányi ____ 404.60 -- .-- —,--
Allamvnsut ____ ... 687.76 -- .-- -- -- ,--
Városi villamos _ „ 833.-- -- -- .-- ---
Budapesti közúti —. _ 67150 —•—

REGÉNY-CSARNOK.
A nagysoványi káplán.

Irta: Kampis János. (1)

— Mindnyájunkat érhot baleset! — gondolta 
Medgyes Laci, mikor ordináció után tudtára ad­
ták, hogy a nagysoványi esperes mellé van ki­
rendelve káplánnak. A pajtásai kötekedő részvét­
nyilatkozataira pedig azt felelte, hogy «meglát­
szik, ki a legkülönb legény» s holmi kemény 
diókat, meg parázsban sülő gesztenyékét emlege­
tett, amiket neki kell kikaparintani — az utódai 
számára.

Volt benne valami, csakhogy ha az ember 
azokat a diókat ós gesztenyéket jobban meg­
nézte, akkor látta csak, hogy azok tulajdonképen 
apró, ártatlan bogárkák, melyek, ha csípnek is, 
de komoly sebet egyáltalán nem okozhatnak. 
Hanem akinek érzékenyebb idegei voltak, annak 
néha alaposan elrontották az éjszakáit, sőt el is 
űzték.

Az utóbbi években a dezertálások igen gyako­
riak voltak s az aulában már csakugyan kétségbe­
estek volna, ha nem lett volna Medgyes Laci, a 
szeminárium legvigabb kispapja, akit rosszkedvű­
nek még soha senkisem látott, pedig sok «vihar» 
vonult el négy év alatt a feje fölött

Ilyen fiú kellett Nagysoványra s ennek köszön­
hette, hogy a tanév vége előtt, soron kívül ordi- 
nálták. Az utolsó vizsgálatokra korlátolt hitelt 
kapott, de ha minden adósságát olyan komolyan 
veszi, mint ezt, akkor hitelezői őszinte szána­
lomra méltók.

Egy utolsó «e.xitus» után, melyen társaival 
megitták a buesupoharat, a jóságos püspök 
atyai tanácsaival ellátva hajtatott Laci a pálya­
házba, hogy útra keljen az ismeretlen állomás felé.

Hiszen ami uj lakóhelyét illeti, az ellen ugyan 
nem lehetett kifogása. Nagysovány csinos, vi­
rágzó felföldi község. Mögötte erdős hegyek, 
előtte termékeny síkság. Tősgyökeres magyar 
nép lakja s úgynevezett «társasága» is van.

Nem is volna ennél boldogabb falu a világon, 
ha Korpás nem volna. Ez a Korpás kincstári 
telep volt, mely Nagysoványhoz tartozott. Elé­
gedetten, házsártos alföldi nép. Annyi galibát 
csináltak a falunak, hogy mindenki örült, mikor 
elhatározták, hogy önálló községet alakítanak. 
De alaposan csalódott, aki azt hitte, hogy ezzel 
vége a boszorkányságnak. Ellenkezőleg most 
Korpás konkurrálui kezdett az anvaközséggcl s 
ahol lehetett, tromfolta, ahol nem lehetett: 
legalább bosszantotta. Utoljára a versengésben 
mind a két részről tultettek Körösön és Kecske­
méten. Eleinte csak eljárogattak még a Korpá- 
siak a nagysoványi templomba, de minekutána 
egynéhányszor az Úr szinc előtt is összemara- 
kodtak volna, fogták magukat s építettek ma­
guknak külön templomot, természetesen nagyob­
bat, mint a soványiaké s mivelhogy a soványiak 
azzal dicsekedtek, hogy a harangjuk kötelét 
helybéli kötélverő csinálta, fogtak magukul: egy 
helybéli kőfaragót, aki olyan IJrkoporsóját fara­
gott. nekik, hogy bét vármegyére szólt s ezenfelül 
a templom elébe gyönyörű szép szent Jánost is 
az öt csillaggal a feje körül.

Ezt már nem tűrhette Nagysovány s még 
abban az évben ők is rendellek szent Jánost, 
de háromszor akkorát a korpásinál. Határoza­
tiig mondták ki. hogy egy hajszálnyit sent en­
gednek belőle. Hiába mondta nekik az öreg es­
peres, hogy nincs értelme annak a nagy szobor­
nak. olyan lesz, mint valami indus bálvány. Ne­
kik az mindegy volt, annyira feltüzelte őket az 
«indulat», hogy még a saját esperes-plébánosukat 
is leszavazták, pedig jóformán csak egyedül ő 
volt már az, aki a korpásaikkal szemben a 
lefözetés veszélye nélktil dicsekedhetett.

Mikor a szent Jánost felszentelték, a soványiak 
rögtön alapítványt tettek évenkint tartandó oktá- 
vára. Természetes,hogy a korpásiak meg három­
szor akkora alapítványt tettek, világosan kikötve, 
hogy náluk két papnak kell részt vennie.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» 1 apiriadóválalat.
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vró rumh„:»l Vi«;;; ™ ~ elada« ír 3.60 «

. elegáns Sephir pongyola __bocsár 5
1 remek delaln pongyola _ « jj.
1 remek eeóvet fel *6 szoknya ... «
1 pyönv/irti anjrol szövet v. luster-alj •
1 remek f. selyemfényű cloth

alsószoknya... ... ... __ ,
1 selyem tafft aisószoknya

ÍFiihos'ö) cslpkediszszel ... «
I elegáns tavaszi Ha velők finom

ancol kelmékből............ «
1 finom Pzfivetruhn minden színben «
1 legfinomabb selyemblouz ... «
1 remek costfim, kabát és alj «
1 doubl, szfivetgallór, kockás

belsefAvel ............................
1 finom Helyenirnlm, eleg ms,

dús díszítés................. .
1 finom utazó köpeny ...
1 tiszta cérna abrosz, 6 szalv. 

ejour széllel __________

16-,

16.-,
28.—,
15.—,
24.—.

45.-
12-

Minden vevő 10

e 3.— «

« 7.50 «

« 7.75 *
« 10 — « 
« 6.— « 
• 12 - «

« 8.— e

« 12.— c 
« 0.50 .

« 3.25 «

1 tolltartó ágy huzat, erős, mint
® bőr, 80 rőf ... becsár ft KO .i.ji.iPius-pápa vászon, remek min* - - ’ el&dAsl

1 veK t.szta len créász, al­
kalmi vétel ... ... __

1 álakra v. csipkefüggöny, remek

1 tct. vászon" pohártörlő”"..."”
1 sinyma-jzonveg, 260 sz., 8 m. h.
1 meter valódi snárgaczőnveg, 

tart»« minőség, 90 széles...
1 me tor ugyanaz, 65 széles 
1 véff irlandi vászonj 54 rőf ...
1 chino paplan. 2 személyre, üld.
1 valódi clothpaplan, remek min.
Vászon ingek ....................

gazdagon díszítve .J ..” f a __
} ru!:ara való remek delain 7 mtr. minden színben 

u?) anaz másfajta delain 7 méter.

0 50,

Í2-,

4 50 
2.40, 
18-,

1.25,
1.10,
17-,
12.—, 
8 50, 
1.50,
3__ ,

ár 6 - frt
c 5.25«

« 13.50«

• 2.35«
« 1 60«
« 8.50 •

« —.95 «
« —.70 «
« 0.25 «
« 5.50 >
« 4.25 «
« —.05 «
« 1.50 .

3.75 «
- 2.10 «

1 ruhára való fekete kamu

t vág mmburgi vászon, 88 m.
I vég damaszt csinvat ágynemű

csíkos vagy virágos.......... *
1 r*g cérna kann vész 80 rőf 
1 ágy és asztalkészlet (8 drht 

a légiin, nehéz inhiOH/‘nil 
1 ablakra való szövet függöny... 

a legfinomabb nehéz minőségű
1 tilsat finom zsebkendő...__

a legfinomabb ....................
a legfinomabb cérna hat szt, tct 

1 mirtus-koszoni, fátyollal együtt 
L.soda;ó lepedő-vászon, gyepen

fehérített ............
Ag\’ elé való remek minta smyma 
A legjobb fajta smvroa ...
1 kész vászon lepedő

« 19.50, c

13.—,
9.90, 

10.50 
17-,
2 30
3.50,
1.50,
2-50,
%-•

korona rendelésre egy smyma szőnvenet kan tAii»e»„ • ■ z Timonlepo<,ä .........y y szőnyeget kap teljesen .ngyen es egy eietnagyságu krétarajz-arcképet.

16—, 
— .75, 
3.00, 
1 00.

« 9.75«

« 6.50«
• 4.05« 
« 5.25 r 
« 8.50 « 
« 1.15 «
* 1.25« 
« —.75 « 
« 125« 
« 2 50« 
« 3.— «

« 7.75 « 
« —.38 « 
« 1.80« 
« -.95 «

—> jfc r '  m címäji-ärcKepeL

HERC2EG os HOfS¥AT Budapest, Kerepesi-ut 52.
SZINHáZAI

Csütörtök. 1904 julius 7-én.
Fővárosi nyári színház.

A Charlie nenje.
Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.
A hét Schlesinger.

Látványos énekes bohózat f> képben. Zenéjét szerző: 
Itama Izsó. Kezdete fél 8 órakor.

SCHMIDT M.
-5; szíjgyártó, nyerges és bjrüQdits 

Bpost, Vin., Kerepesi-ut 25. 
■n-aKoe8iza* Í°va9ló-szerezámok. 
ö°a Mindennemű utazóböröndök.

I eionrcndalósnk 6» Javítások pontosan é. Jutányosán eszközöltetnek.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a
K ALAP-KIEALY

= tavaszi elsőrangú különlegességeire
Budapest, Kossuth Lajos-utca
<g........ — - —— (Klotild Palota). — ■ ■ —.

3, 4 és 5 koronás ktiltinlegossogekben 
ellsmeit specialista. Divatlap küldetik. 263

Az oyyodtll létező valődl angol

SZÉPITÖSZER
a Bilassa-félo valódi angol

KT UGORKA TEJ,
«''Mai Htárolit minden szoplöt, 

míjloHot, pattanóit, borátkát (mites- 
scr> “b. 63 az arcnak friss Odescgot 

fiatalságot Kölcsönöz.
Ejy Svon űrt 2 K, ehhez Ugorka-tiappan 

... , 1 *. poudre 2 K.
Ba!assa Kornél Ä; KKKSE

id apes___
kDifrássy-utafi.

ííalap—lcti,10u.le^|0ssé legújabb divatalakokban

NEÜBART DEZSŐ-nél
3, 4, 5 kor.-órt kaphatók 
BUDAPEST, 

Kerepesi-ut 11. szám-

Figyelem! sasÄrÄSLis&s
van, homely légiié éV.Lííhi. M ™í*'p "frtn tét Í

életnafjysúíju fényképet
srv.iL«i_iras teljesen ingyen 1
í.*-”*. !*” kivitelben, 60 cm. magasságban, csupán a dísze»

12h ipar 
csodája!

forint I darab összecsukható vaságy aoól- 
sodrony-botéttel, 3-r-tU matraccal és 
térítővel. ^____ ____

12 forint 60 krajcár epy darab selyempanlan 
fodorral és zsebbel, minden színben 
i25 om. ezéles, ISO om. hosszú. — -■

:^=== Megrendelhető csakis —_________ ...
6ICHHER SESTVÉREK K£2SS

_ Fa*llB- 66 matracgyár, szőnyeg- es vaebntorraktár. 
jgrÁrJerfvzéket bérnienfve és tnfjyen küldünk.-»3

Minden szó 3 fill.

Vastagabb betűből 5 fill.

KEMÉNY és TÁRSA
Betéti-Társaság, kereskedelmi tudakozó - intését 

Alapitta ott 1888. Telefon 21—54.
Budapest, Podmaniczky-utca 39. sz.

APHO HIRDETÉSEK
A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból

A legkisebb hirdetés 

ára i 30 fillér.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezfiskfidésekro 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ba a tudakozó a szttksópps 
válnszhélyegnf bekMldi. Ha 
valnki kflrülményesehb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszhélvegen felül még 
10 fillér kflMendfi.

Móhésztársaknak
—1-,- »is .V« junuitan meiieszKonyvot 

eirv koronáért küldök. — 
Kovács Sándor méhész, 
Haranya-Csuzan.

Papi házhoz,
vaFY é'tesebb úrhoz gazd- 
asszonvnek ajánlkozik, SO 
óvrs házias, rendszerei« 
asszony, ki nem annyira 
fizetésre, mint jó bánás­
módra reflektál. — Szives 
ajánlatokat kér «Rendsze­
rét«» II. kér., Főnosta posfo 
restante alatt. 3(5

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den előlegen költség nélkül 
eszkflzlől, ki 200 kor. után 
4 kor. havitőrlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tól 400 kor.-ig ter­
jedő (kezpsségnélkülh és 
lerelflnyüsebb ingatlani, 

tisztviselői és tnoo koronán 
kezdőd« rendes véltóköicsö- 
noket. Véirül 10 0 kor-lg 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánk«les«nnket. Bankkép­
viseleti Iroda. IV. Képiró-utca 
|l. sz., III. om.

Eladó
ebéd!« és matracdivánok, 
ot'ománnk, jó és olcsón. 
Fiizérl kárpitos,Magyar-utca 
88. szám. Javításokat elfo­
gadok. 81

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak,

1 kiknek birtokait nagy ka­
matú adóség terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4n/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve
lOSZ S adós hírmiVc. fn!_

1 Domonkos Lajos
1 őri és női cipész mester 

Budapest Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményű 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 

j teljes biza'ommal forduljon
GribisíeM S.-liez

Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- ; 
ruhák mérték szerint olcsó | 
áron kanhatók. V/eisz Jakab j 
Józaef-hörut 31/a.

Ingyenesen
közvetítek mindent <a vilá­
gon ! válás .-bélyeget kérek. 
»Telegdie Marosludason.

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
s*b. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
utca IC., ajtó 10. sz.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó Izabclla-tér 3. Habán.

Van szerencséül a n. é. 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet. — Hol kitűnő 
magyar konyha és hami­
sítatlan magvar borok kap­
hatók. Különösen ajánlom 
ó-budai fehér rizling és 
vörös boraimat. Fontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel 
T.intrhnrr Or!ön,

vendéglős.

Lakásokat
csekély rlij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásküzvetilő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Huszár Károly
elmer és elmtAMa festő.

Koszit: fa, vászon, bádog* 
öntött és üveg-cimtáblákat. 
Specialista fiveg-cimtáblák 

készítésében.
Budapest, IX., Soroksári-a. 21,

Szobákat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvefitő* 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma­
gyar és német nyelvben 
(társalgás, nyelvtan, iroda­
lom. levelezés, slb.) ad egy 
úrnő, ki az illető országok­
ban tnrlózkodott. — Kitűnő 
ajánlatok. Kiváló jó mód­

szer. Erz.sébct-könit R8„ II.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
tésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kaphatómiTOiiOK. ErzsétBl-körul48.szám, Royallal szemben Bnchináer I. butoriparosnák

a ^harisnyakirály budapesti üzlete kizárólag Teréz-kOrut 2. szám a.
Ellámon legjobb harisnyák-

Feltétlen szabott éa olcsó árak. = Feltétlen szabott é# olcsó árak
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fass 1803. évi besztercei HAlIttison » ezüstéremmel kitüntetve. B f f 8 
T V f 1603. évi kolozsvári kiállításon * díszoklevéllel kitüntetve. T T T T 
• • • • 1002. évi pozsonyi kiállításon 8 oklevéllel kitüntetve. • • • •

Kállai Lajos motortelepe, BüdOpOSt, VI., Gyárin. 50.
MT Telje« Jótállás
Mtttnö cséplésért 11 T

A Jelenkor lrgeflyseerilbb de leg- 
tabéleteeebb motoroeépl<t-bé«ale*e.

Gépész nélkül künnyen kezelhetik, 
k'zen legújabb motorok terjesztése érdekében 

hasznúit gézgépek cserébe vétetnek.

Ajánlja teljes jótállás mellett brnnlnmeto- 
rn.lt melons- és Ipnrttsemre, valamint

villamos benzlnlokomo-
biícséplőkészleteit két-
tős tisztító-szerkezettel
IT Egyedül létező újdonság!!

Önműködő, ellenőrző és biztoaitó-szclcp. 
Külön mexézazdasácl eéposztál r: pbegépeb, 
malmok, jArpésysk, cséplők, vetib 

gdpcb eth.

Ezen motwcséplö-készletek fetiilmulhatlan kitűnősége felöl tudakozódni lefist: "S6
Báró Kemény József urnái Maros—Nemet! (Erdélyi.
Szijj Bálint földbirtokos urnái Nagy-Igmáncl (Komáromra.)«
Forenoiy György plébános urnái Ipoíysxalka (Honim.).
Nagy János /oldbiitokos urnái Beleg (Somogyin.), stb. stb. B092

LegblzCosabb olcsó fizom! Árjegyzék kívánatra bérmentve

"':i A

Sikertk.lt
Karlsbadhan 2 ragon porcellán árut rendkívül 
olcsó áron megvennem. Ennek kiárusítása üzle­

temben megkezdődött.
Araim: Egy romp. fin. 6 szem. fehér ebédlő készlet 3 frt- 
Egy comp. (i szem. ebédlő díszesen festve csak 5.50 frt. 
Egy comp. 6 szem. ebédlő csodakészlet aranyozva és 

festve csak 7.35 frt.
Egy díszes mosdókészlet csak 3.35 frt.
Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt.
Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve 

csak 3.75 frt.
Egy 6 szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt. 
Egy tucat vizes vagv borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC
magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán gyári
280 raktára

Andfássy-ut 74. sz.
Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos ki­

szolgálás. Vasúti állomás kéretik.

Brázay-féle
sésborszosz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság”

A magy. kir. szabad, osztály sors játék

Ill ik osztályúnak; húzása

folyó évi julius hó 12., 13. és 14-én lesz.
A XIV. sorsjátékban rövid idő alatt még

IS millió 279.50® koronái
készpénzben sorsolnak ki. 378

A III. oszt. sorsjegyek megújítási árai:
(melyek már a II. osztályban Játszottak)

Egy otfésg eredet’ sorsjegy ..........
Egy fél « '« ... — .
Egy negyed « « ..........
Egy nyolcad « « ..

— korona .'I2‘— 
« !«•— 
« «• —
c 4*—

A III. osztályú vételsorsjegyek árai:
fUJ vevőknek.)

Egy egész eredeti sorsjegy ...
Egy lé! « « ... — —
Egy negyed « « — — ...
Egy nyolcad « « _ _ .

korona Al,—
C 32—
« 1 «•— 

« «•—

TOROK Ä. és TÁRSA
= bankháza Budapest.

Legszebb Legjobb.«..IegolgsóbG. kiadóhivatala

PAR-FAR.W LAN

Legnagyobb osztálysors Játék-Üzlet.

Központ: Teréz - körnt 46/c. Fiókok: Váci-körűt 4. sz., Muzeum- 
körút II. szám, Erzsébet-körut 54. sz.

Sürgönyeim: Törökbank.

Olcsó
KÁVÉ ÉS TEA

i ÖSSZEHAJTHATÓ YASÁGV f ACÍlSODAOHY
3K1VEHETC MATRACGALlÖfrf. ÁGYBETÉT 5Frt |

GICHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, ező- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

PhonnnranhfH
o - —,— - - -

legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, érlcimes elő­

adással

---------- — ARAK : ——
. Iláiturtá»! .. ... ... ..
Poríorlco __ ... ...
Portorlco............ ... ... .
Kuba. (finom) ............................
Kuba (legfinomabb) ............ __
Gy tinny (finom) ....................
Mocca............................................
Mocca negfinomgbb) ............
Arany Jóvá ...........................
Arany Jáva (igen finom) ...

W
►
<J

frt 1.20 
« 1.30 
« 1.50 
« 1.70 
€ 1.00 
« 1.50 
« 1.40 
• 1.60 
« 1.40 
« I.G0

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 ki Vejfyes pörkölt kftvó__
1 « Finom pörkölt ...................
1 « Kuba pörkölt_________

frt 1.40 
• 1.60 
« 1.80

Kávéhoz csomagolható:
JA M Mandarin c*. kev............................. frt i.fio
lh « Mandarin cn, kev............... . ... H «—.85
V« * HAztartAsl........... ............................ t-r. * 1.25
l/t • ______________... ; re
1 csomnji Jörmelék .......... . ............ ^ «—.30

kilós postazsáknAl (melyben Ifibb fajta is köld- 
betö) már a vidékre is teljesen bér mentve és 

(2 clvAmolva küldHl
Kellner és Steiner B Balogh László
Király-utca 56. szám. 

Képviselők kerestetnek.
(205

kivé- és ien-klviicll Üzlete BUDAPEST.
Főüzlel ós iroda: (2ß0)

VII., Rottenbiller-ntca 12. szám.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle

Haj-Regenerateur rl“4Ä,S:
Ez nem hajfestő! Ártalmatlan I Színtelen folyadék!
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp olv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az liatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő ccyaránt biztos eredménynyel használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet I — Árc szépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-crém. Szeplőt, máj foltot és min­
den arctisztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. Árai korona, hozzávaló szappan 70 fillér
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

Ciynln gyógy .szeri ár a Alberll-Irsáu.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
mi-A-. X.L..1I_J_____. I...... v. . tor.i.icn|ici[-,|u UHUIM»* ,

Kerét-párokat Merkur, Champion, 
Courir. M: rs-kerékpár, alkatrészek 
a legjutánvosabb árban szállít vi­
dékre is 1‘t'IACSKK JÓZSEF 

ón TSA szakmochánikai, elccktromchnikni és kerékpár­
gyártó rég. — Budapest üzlet és raktár: VI.. Andrássy-ut 61. 
gyár, VI.. Eötvös u. 37. — Angol Te mis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérm intve küldünk, 
r--— A magyai távirati iroda szállítói. - 205

Grossmann B. és Társa Erzsébet-körut 12. I/O. 14—16 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a 
legújabb és legdivatosabb szövetekből. 'ili'W'ÖWWWW (154) Telefonszám 12—11.

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók ngy kész­
pénzért, mint JfiHBT részletfizetésre "PJ EHRENTREU és FUCHS testvéreknó 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Budapestre utazók 
becses figyelmébe! F ílfíAK 9 forinttól és te|íes f°0Sorol<at rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 

UimíV L 1U11HI1U1 Eltört és nem jól illő togsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos
(Gróf Hadik-palota) II. emelet, 8. Található : regRol 9-töl 
-------— délután 6-ig. — Vasár- és ünnepnapokon is, =r. —ki akar jói rúgni? j| Kovács I. Károly-körut 9.

Nyomatott a «Stepbaneum» körlorgógépén Budapest, VUL, bzontiur&lyi-utca 28.


